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Přímluvné modlitbě členstva ACM 

doporučujeme: duši f univ. docenta 
dra Mikuláše Hnatušáka a univ. prof. 
v. v. dra Josefa Kachníka, děkana 
metropol, kapituly olomoucké. 0. v p.!

*
Upozorňujeme P. T. dárce, že sta

niol má cenu, neni-li zmačkán v hrou
du. Větší zásilky račte laskavě poslat 
přímo na adresu: P. T. Klaverská dru
žina, Brno, Pekařská č. 4. Tím se u- 
šetří dvojnásobné poštovné. — Admi
nistrace.

Diecésni A. C. M. P. T. rodina Taub- 
rova (dar) K 50; nejmenovaný dárce, 
Slezská Ostrava, K 400; ct. bohoslovci, 
Olomouc, K 145.20; nejmenovaná, Tě- 
šetice (dar), K 100. „Pán Bůh zaplať!“

Zahraniční A. C. M. P. T. Růžena 
Krepsová, Suché Vrbno u Ces. Budě-

Literatura
Velehrad, nakladatelství dobré kni

hy v Olomouci, vydalo:
Dr. Josephus Matocha, Compendium 

philosophiae Vhristianae, tomus III. 
Critica. Profesor křesťanské filosofie 
na cm. bohoslovecké fakultě v Olo
mouci, dr. Josef Matocha, dává svou 
novou knihou především studujícím 
theologie obsáhlou příručku ke studiu 
tě části filosofie, která se nazývala u 
scholastiků „logica major“, jinde zase 
„noetica“ a v moderní filosofii dostala 
jméno „critica“ vlivem Kantovy „Kri
tiky čistého rozumu“. Jedná se v ní

jovic, K 5; Marie Gipínová, Suché 
Vrbno, K 5; Růžena Nováková, Su
ché Vrbno, 5 K; Arnošt Michálek, Lin- 
hard, Vážany, K 23. „Pán Bůh za
plať!“

Apoštolát Jednoty. Vldp. V. Vaněk, 
profesor, Kroměříž, K 10; Fr. Gajdu - 
šek, prof. v. v., Vyškov, K 75, dr. V. 
Sádlo, Středokluky, K 5; K. Fanfrdla, 
Brno, K 100; V. Jelínek, far. v. v., 
Horní Cerekev, K 5; Josef Puller, far., 
Pivín, K 5; V. Chromeček, děkan, Cho- 
ryň, K 5; F. Pospíšil, děkan, Příbor 
(Freiberg), (Kohn, Spáčil, Zátopek), K 
40; Kajetán Hořák, Suché Vrbno, K 5; 
Jan Kurncár, Suché Vrbno, K 5; H. 
Geršl, Suché Vrbno, K 5; D. Mlýnský, 
Suché Vrbno, K 5; E. Dobiáš, Suché 
Vrbno, K 5; B. Šebák, Suché Vrbno, 
K 5; P. Šrenk, Suché Vrbno, K 5; sbír
ka arcibiskup, konsistoře, Olomouc, K 
410. „Pán Bůh zaplať!“

o otázku lidského poznáni, zda je mož
né, jisté a pravdivé; tedy o zdravý zá
klad všeliké filosofie. Už z toho je 
patrný její dalekosáhlý význam nejen 
pro theologickou vědu, ale pro každou 
vědu vůbec. Tím ovšem nabývá Máto 
chová kniha, zabírající hluboko a ši
roko tuto základní otázku lidského 
poznání v 39 thesích, oprávněného zá
jmu i pro širší kruhy naší inteligence, 
pokud dovede latinsky čist. Přináší 
jim přehledné informace s rozsáhlého 
pole tohoto filosofického badání, se
znamuje každého poctivě o názorech



APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a. Metoděje pod ochranou blahosl. Panny Marie 
ROČNÍK XXXI. . PROSINEC 1940 . ČÍSLO 12.

POD OCHRANU TVOU SE UTÍKÁME!

Lidové závody. PANNA MARIA  Archiv Apoštolátu.

obraz od italského malíře Sassoferrata (vlastním jménem Jana Salviho, nazvaného podle 
rodného města Sassoferraty, 1605—1685) v římském kostele sv. Klimenta, 

kde je pochován sv. Cyril.



Mikuláš Ďurkáň C. Ss. R.

hlas otců církve o panně marii
prostřednici

Jednou z největších výsad Panny Marie je nepochybně mateřské její 
prostřednictví, t. j. Matka Boží jako orodovnice a prostřednice. Tato 
její přednost je uznávána jak na západě, tak i na východě od dob 
apoštolských až po naše časy.

Už za života Spasitelova ukazuje se nám Panna Maria jako pří- 
mluvkyně. Když na svatbě v Káně Galilejské se nedostávalo novo
manželům vína, Matka Boží jsouc jata útrpností, přistupuje k svému 
Synu a praví: „Nemají vína!“ (Sv. Jan 2, 34.) Odpověď Pána Ježíše: 
„Co mně a tobě ženo?“ vykládá sv. Jan Zlatoústý: „Ačkoliv Ježíš 
takto odpověděl, přece prosby matčiny neváhal vyplnili!“ Kosmas 
Jerusalemský praví o její pomoci: „Tvá ochrana je všemohoucí!“ 
Sv. Methodius, odpůrce Origenův, dí: „Nikoho neodhání, nikoho neza- 
pudí!“ Sv. Theofil, biskup alexandrijský, jenž žil za dob sv. Jeronýma, 
napsal: „Syn se raduje, prosí-li ho matka; neboť si přeje, aby všecko, 
co nám dává, dal na prosbu své matky...!“ A sv. Jan Damašský 
nadšeně volá: „Protože jsi, ó Maria, Matkou Boži, můžeš všem spasení 
věčné vyprosit přímluvou svou, která mateřskou důstojností oplývá!“

V modlitbách sv. Chrysostoma, složených pro věřící prvních stole
tí, dýše neoblomná důvěra v pomoc a přímluvu Panny Marie. A co se 
modlí v syrské mši sv. kněz? „Ty jsi pomocnice a sláva duše mé ... 
Pomoz mi a očištěn budu ode všech hříchů!“ Hle, i tyto zbloudilé 
ovečky dobře vědí, ke komu se mají utéci. V pohřebním obřadě dále 
pěje: „Zachraň ty, kteří k Tobě lkají, ó Matko Slunce, které nikdy 
nezapadá!“

Na památném kijevském chrámě, z prvních dob křesťanských 
v Rusku, stojí nápis, jenž nám opět představuje Pannu Marii jako 
přímluvkyni a Matku: „Bránu smilování nám otevři, ó přeblažená Ro
dičko Boží! Ať nejsme zavrženi, kteří v Tebe doufáme! Dej, aby bylo 
od nás odvráceno každé nebezpečí, Ty, jež jsi spásou křesťanů!“ Ve 
Smolensku byl uctíván proslulý obraz Panny Marie, zvaný „Maria 
Kažipot“, což znamená „Maria ukazovatelka cesty - naše vůdkyně.“

Vezměme si do rukou východní brevíř a čtěme v sextě krásnou 
modlitbu k Matce Boží přímluvkyni: „... Toho, jehož jsi zrodila, pros, 
Bohorodičko Panno, neboť mnoho zmůže prosba Matčina k obměkčení 
Pána; nepohrdej modlitbami hříšníků, přečistá .. .!“ Překrásný mole- 
ben k Panně Marii ve východním obřadě je nedostižným hymnem na 
Matku Boží, jako na milosrdnou Matku nás všech. Konečně slyšte sám 
lid východní církve sjednocené, jak je přesvědčen o její přímluvě a 
pomoci: „Věřím a vyznávám, že ty jsi divotvorná ochránkyně všech 
sirot, opuštěných a pronásledovaných ... pomoz mně hříšné ...!“

Když 22. června r. 431 na sněmu efeském bylo učení Nestoriovo 
zavrženo a mateřství nejbl. Panny Marie prohlášeno za článek víry, 
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vystoupil na konci tohoto slavného sezení zástupce římského papeže 
sv. Cyril, patriarcha alexandrijský, (zemřel r. 444) a v přítomnosti všech 
biskupů a věřícího lidu, pln nadšení pozdravil Rodičku Boží: „Buď 
pozdravena od nás, Boží Rodičko Maria, ctihodný poklade veškeré ze
mě ... Buď pozdravena Ty, jejíž prostřednictvím se slaví a uctívá 
svátá Trojice ..., jejíž prostřednictvím jásá nebe, jejíž prostřednictvím 
se radují andělé a archandělé, jejíž prostřednictvím se zahánějí zlí du
chové ..., jejíž prostřednictvím se po celém světě tvoří skupiny věří
cích!“ Sv. Proklus, biskup Cyzický a později patriarcha cařihradský 
(zemřel r. 447), nazval Rodičku Boží velmi výstižně „jediný most 
mezi Bohem a lidmi.“

Nazývali-li věřící Pannu Marii přímluvkyní a pomocnicí, nutně vě
řili v její prostřednictví. V duchu Cypriánově a Tertuliánově bylo 
všeobecným přesvědčením: „ ... Skrze ženu přišla smrt, skrze ženu 
život; skrze Evu záhuba, prostřednictvím Marie spása!“ A sv. Jan 
Chrysostom dal Panně Marii překrásný název: „Prostřednice lidí!“ 
Žáci ze školy sv. Jana, sv. Justin a Irenej, slavnostně prohlašují, že 
Panna Maria je: „veškerému lidstvu příčinou spásy ... Přímluvkyně 
Evy“ a dodávají: „Jako bylo připoutáno lidstvo k smrti skrze pannu, 
tak se mu i dostává spásy skrze Pannu!“

Nejstarší zachované liturgie, na př. prastará ethiopská,1 kterou 
někteří připisují sv. Marku, jiní zase sv. Matouši, nazývá v jedné své 
oraci Pannu Marii: „Prostřednice opravdová před Pánem naším Ježí
šem Kristem!“ Sv. Efrém Syrský, který napsal velebné Magnificat 
o Prostřednici naší spásy, celou duší hájí tuto přednost Rodičky Boží; 
při čtení tohoto hymnu se nám zdá, že překonal ve své chvále Panny 
Marie i nesmrtelného pěvce sv. Bernarda! Zemřel r. 373. Téhož roku 
ukončil svou životní pouť sv. Athanáš, patriarcha alexandrijský, který 
ve své homilii o Zvěstování úchvatně líčí obraz Panny Marie Prostřed
nice všech milostí. Sv. Basil, biskup ze Seleucie (zemřel r. 458) pozdra
vuje Matku Syna Božího: „Zdrávas, milosti plná, ustanovená zpro- 
středkovatelko mezi Bohem a lidmi!“2 V těchto svědectvích je vyjá
dřena víra všech tří nej starších patriarchátů, jež uvedení svědkové 
zastupují. Sv. Germán (zemřel r. 773) ve svých spisech skoro stále 
opakuje o Panně Marii: „Nelze spočítati všech tvých úkolů. 0 nejsvě- 
tější, nikdo nedosáhne spásy, leč Tvým prostřednictvím!“3 Z pozděj
ších dob sv. Tarasius (zemřel r. 806) pozdravuje Pannu Marii: „Buď 
pozdravena Prostřednice všech, kteří jsou pod sluncem!“ V desátém 
století mluví o prostřednictví Matky Boží i císař Lev VI. Ač byl laikem, 
napsal mnoho homilii. V jedné mimo jiné praví o Panně Marii: „Vše
chno dobré přichází na Tvou radu a vše zlé prchá před Tvou ochranou. 
Všechno dává prostřednictvím Tvým ten, který k dobru tvorů Tě 
přivedl na tento svět.. .!“4 Ve století XI. hájili prostřednictví Rodičky 
Boží Jan Kyriotes čili Geometra. Nadšeně volá: „Zdráva buď ty, která 

1 Jiná svědectví viz v díle: „Biblitheca veterum patrům“.
2 MG 85, 443.
3 De Zóna M. G. 98, 379.
« MG 107, 168.
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ze všech statku všem, kterým a kdy a kolik a jaké chceš, rozděluješ!“5 
Ke ctitelům Panny Marie tohoto století náleží i slavný a zbožný mnich 
Jakob.

Století XII. možno nazvati „zlatým věkem“ v dějinách nauky o pro
střednictví Panny Marie. Nalézá, v té době více ctitelů a obhájců na 
západě, ač na východě i po zhoubném rozkolu toho nelze úplně popříti, 
neboť úcta mariánská je pro výchoďany důležitou složkou, ba nutným 
požadavkem náboženského života, jak dosvědčuje zkušenost a dějiny.6

Dosud znějí docela živě a přesvědčivě slova sv. Prokla, patriarchy 
cařihradského, že „Maria jest jediný most mezi Bohem a lidmi!“

S. Gorianski

dávné ohnisko východní zbožnosti 
a umění

Za dlouholetých bojů obrazoboreckých v 8. a na začátku 9. století 
na Východě byli nejhorlivějšími obránci úcty sv. obrazů, pravověr- 
nosti a církevní svobody mniši z četných klášterů, především v hlavním 
městě byzanckém, v Cařihradě. Nejvíce mezi nimi vynikli mniši stu- 
dité v proslaveném klášteře Studion.* Jejich zásluhou byl obnoven 
řádový život a vnesena přísná disciplina (pořádek) i do jiných klášte
rů. V studitských klášteřích se mniši střídali dnem i nocí v modlitbách 
a zpěvu žalmů a hymnů k nepřetržité oslavě Boží. Odtud vzniklo i je
jich jméno: akemeti, t. j. mniši, kteří nespávají, neodpočívají ani v noci.

S počátku byl to řád bez pevného místa a teprve později v 5. století 
se trvale usadil v Irenajonu na pobřeží Bosporském nedaleko Caři- 
hradu. Když se římský patricij a konsul Studius přestěhoval z Říma 
do Byzance (Cařihradu), našli v něm studité svého velikého dobro
dince, který jim svým nákladem postavil uvnitř Cařihradu klášter. 
Zasvětili jej ke cti sv. Jana Křtitele a nazvali podle dobrodince a za
kladatele jeho Studius.

Mnišský život v tomto klášteře byl upraven podle zvláštních pravi
del řádu basiliánského; jeho mniši se věnovali vedle modlitby a rozjí
mání především také hudbě a zpěvu, takže se klášter Studius brzo 
stal ne|jslavnějším ze všech byzanckých klášterů. Podle jeho vzoru byly 
zřízeny později také východní kláštery na Sicílii a v Itálii, které pěsto
valy křesťanskou vědu a umění hudební a zpěvní.

Vrcholu svého rozkvětu dostoupil klášter Studius v 9. století. Jeho 
mniši, proslulí jak bohoslovným vzděláním, tak i činností ve všech obo
rech křesťanského umění a svým širokým duchovním rozhledem se stali 
v prvé řadě obránci pravé víry na Východě a zároveň i rozhodnými 
hlasateli církevní obecné jednoty.

5 MG 106, 846.
6 Srovnej Mariánský kult u východních národů.
* Jméno kláštera Studion, známého i z dějin slovanských apoštolů Cyrila a 

Metoděje, zevšeobecnělo v tomto znění. Ale r. 1934 dokázal P. Delahaye nezvrat
ně, že se ten klášter nejmenoval Studion, nýbrž Studius.
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Studiti svojí plodnou činností uměleckou, zvláště na poli posvátného 
zpěvu a hudby byli pokračovateli cařihradské školy sv. Antonia a 
Timokla, rozšířili ji, ano postavili ji na úplně nové základy. Klášter 
Studius sbíral církevní zpěvy a hymny z Malé Asie i ze středozemního 
Západu a v tomto sjednocení dvou větví zpěvu a hudby východní 
církve vytvořil novou cařihradskou studitskou školu. Jejími zaklada
teli se označují bratří sv. Theodor Studita (759-826) a sv. Josef z Te- 
saloniky (762-832), nazvaný tak proto, že byl biskupem v Tesalonice 
(Soluni).

Oba bratři započali své řeholní povolání v klášteře Sakkudion-u 
v Bythinii a oba měli velmi bouřlivý život jednak proto, že veřejně 
odsoudili cizoložství císaře Konstantina VI. (780-797), který zapudiv 
svou první manželku se přidržel konkubíny a který proto krůtě pro
následoval své karatele; jednak také proto, že klášter Sakkudion byl 
vystaven častým loupeživým nájezdům sousedních Arabů. A konečně 
trpěli oba bratři jako obránci pravé víry v boji proti obrazoborcům, 
který znovu vzplanul za vlády císaře Lva V. Arména (813-820). Ža
láře, pronásledování a vyhnanství byly údělem svátých bratří v této 
bouřlivé době byzanckého cesaropapismu.

Veliká učenost a mimořádné organisační schopnosti sv. Theodora 
zazářily v plném jasu, když ho císařovna Irena (792-802) přiměla 
k tomu, aby převzal vedení kláštera Studius jako jeho igumen. Jeho 
bratr Josef se stal zatím metropolitou v Tesalonice. Bohužel však ne
trvalo toto jejich klidné působení dlouho. Oba bratři zemřeli ve vy
hnanství, zbaveni jakékoliv církevní pocty.

Kardinál Pitra ve své proslavené „Hymnografii řecké církve“ (vy
dané v Římě r. 1867) uzavírá, že sv. Theodor a sv. Josef Tesalonický 
společně sestavili značný díl „Triodu“, t. j. sbírky liturgických modli
teb a zpěvů pro pohyblivé dny v době postní a velkonoční, zatím co 
sv. Theodor sám znova upravil „Typikon“, t. j. řád a způsob boho
služby s návodem, jak se řadí modlitby a zpěvy z různých bohoslu
žebných knih (náš direktář). Oba bratří náležejí právem mezi přední 
hymnografy (skladatele církevních hymnů) klasického období církevní 
hymnografie, i když snad ne svojí skladatelskou plodností, tož jistě 
pro vysokou uměleckou cenu svých bohoslužebných skladeb (zpěvních 
i hudebních). Ani jeden z ostatních četných studitských hymnografů 
nedosáhl jejich umělecké výše.

Proto zde vzpomeneme z nich ještě jen tři: sv. Tarasija, Fotija a 
Lva Magistra. Studitský skladatel sv. Tarasij byl cařihradským patri
archou od r. 784-806. Fotij byl též cařihradským patriarchou a skládal 
hymny v metrických verších; zemřel r. 891. O Lvu Magisterovi nezná
me bližších životopisných dat, víme jen, že žil v 9. století.

Kromě oné tvůrčí pěvecko-hudební činnosti vykonával klášter Stu
dius veliký vliv na rozvoj byzancké církevní hudby ještě jiným způ
sobem. Mnozí mniši rozmnožovali liturgické knihy, opisujíce je do
vednou rukou a nad bohoslužebné texty, které se zpívaly, nadpisovali 
notové znaky. Toto své dílo konali tak pozorně a bedlivě, že zacho- 
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váné exempláře jsou dodnes nedostižnými vzory byzanckého kraso
pisu.

V době sv. Theodora Studity počali v studitském klášteře přidávati 
k bohoslužebným zpěvům slohu na počest P. Marie, jako se u nás za
končují obyčejně liturgické zpěvy oslavou nejsv. Trojice (Sláva Bohu 
Otci...). Sv. Theodor Studita sám složil mnoho takových mariánských 
sloh bohoslužebných (Theotokion). A poněvadž v tomto zbožném ma
riánském ovzduší byzanckých klášterů byli odchováni též sv. Cyril 
a Metoděj, stali se i u nás pěstiteli úcty mariánské a zbožného umění 
liturgického zpěvu a hudby, jímž uchvátili podle svědectví jejich ži
votopisců i křesťany v Římě. Snad je v tom i vysvětlení, proč po sta
letí u nás zaznívají nejkrásnější písně mariánské a proč náš lid tak 
rád vždy zpívá při bohoslužbách. Svatý odkaz křesťanského Východu!

Sevír Polevoj

štědrý večer na východě
Ráno na Štědrý den odnáší O. Platon k svému příteli malý kufřík; 

uschoval v něm vše, co má nejcennějšího - několik vybledlých foto
grafií, kadeř tmavých vlasů, pečlivě zabalenou do papíru, v krabici 
se skleněným víkem dvě uschlé květiny, pak nějaké úspory a dva 
kusy nového prádla. Vybledlé fotografie představovaly O. Platona 
v rodinném kruhu, s manželkou a dvěma syny. Kadeř tmavých vlasů 
zůstala mu památkou po starším synu, který zemřel v rodném městě 
po těžkém zranění ze světové války. Uschlé květy si vzal O. Platon 
před jedenácti roky s rakve své ženy, než ji pochoval v posvěcené 
zemi. Po druhém synovi není památky; ztratil se za občanské války. 
Poslední pár nového prádla si uschovává pro případ smrti. Má už 
osmašedesát roků, a v tom věku žádný neví dne ani hodiny, kdy bude 
odvolán odsud. Úspor nemívá nikdy mnoho a obyčejně dlouho v kufří
ku nezůstanou. Dnes si je také O. Platon bere s sebou, protože bude 
mnoho kupovat, až půjde zpět.

Nevysoký, postavou shrbený, ve vetché kožešinové čapce, otřepa
ném hnědém kabátě pomalu jde zasněženými ulicemi a opatrně se 
vyhýbá místům, kde by mohl na náledí sklouznout. Život v městě 
teprve začíná: dělníci a dělnice pospíchají do továren, auta jedou na 
své stanice, tramvaje vztekle zvoní a pouliční trhovci hlasitě vychva
lují své zboží. O. Platon musí ještě projiti tři ulice, než vstoupí do 
úzkého dvora a po schodech se dostane do bytu svého přítele, kato
lického kněze P. Augustina. Jsou oba stejně staří. P. Augustin bydlí 
nyní v bývalé koupelce sám. Postoupili mu ji z úcty k jeho důstojnosti 
ostatní velmi početní obyvatelé bytu.

O. Platon a P. Augustin jsou dávní přátelé. Bylo sice toto přátelství 
O. Platonovi zazlíváno, byl zrazován, aby ho zanechal. O. Platon toho 
však nedbal. Chtěl svým přátelstvím vyznávati svou upřímnou touhu, 
aby všichni křesťané hledali sjednocení v jediné Církvi. A pak to po
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kládal za svoje svaté právo, voliti si svobodně své osobní přátele. 
Udání u nadřízeného biskupa, muže širokého rozhledu, jenž chápal 
znamení doby a její příkaz křesťanské jednoty, vyšlo naprázdno. Od 
té doby nic nerušilo upřímného přátelství obou kněží. A když O. Platon 
ztratil rodinu, a nastaly těžké doby občanské války, přilnul ještě úžeji 
k svému příteli P. Augustinu.

K němu nyní odnášel O. Platon svůj kufřík. Každý rok, co zůstal 
sám, mívá na Štědrý večer nějaké hosty. Předloni však se stalo, že ho 
v štědrovečerní noci probudila veliká zima. Dveře jeho bytu byly 
otevřeny dokořán. Host - asi desetiletý hoch, kterého nechal u sebe 
přenocovat, byl pryč. Spolu s ním však zmizelo i prádlo knězovo a 
pokrývka, které chtěl o nejbližším trhu prodat, aby měl zač koupit 
chleba. O. Platona ani tak velice nemrzela ta ztráta. „Aťsi“ - pravil - 
„hoch je mladší než já, bude toho více potřebovat. Že to ukradl? Ale 
kdo ho měl naučit, že krádež je hřích?“ Utěšoval se tím, že mu aspoň 
kufřík zůstal. Příští rok byl už opatrnějším a na Štědrý den uschoval 
kufřík u svého-přítele, tak jako i nyní.

Je chladný a jasný Štědrý večer. O. Platon se vrátil z ulice do svého 
bytu. Vyhlídal první hvězdu, bez níž není možno začít večeřet. V ma
ličkém přízemním pokojíčku v kostelní věži, kde dříve byla komůrka 
pro různé staré odložené věci, ubytoval se po ztrátě své rodiny O. 
Platon; je tam světlo a teplo. V drobných kamnech praská dříví a se 
zdi vesele bliká petrolejová lampa. Stůl je pokryt archem čistého ba
licího papíru, a na něm je už připravena štědrovečerní hostina: chléb, 
ryba naložená i smažená, bramborový salát, okurky, hříbky - všeho 
dost. Ve sklenici, která stojí uprostřed stolu je vloženo několik smr
kových větviček. Na lavici sedí už také P. Augustin a dva hosté - de
sítileté děvčátko a osmiletý hoch. Hocha přivedl P. Augustin. Našel 
ho v tramvajové čekárně, kde se chystal přenocovat. Děvčátko zase 
prodávalo pozdě do noci noviny. Spávalo obyčejně v koutě průjezdu 
redakčního domu. Když ji tam zahlédl O. Platon, pozval ji k večeři.

Všichni s chutí se dali do jídla. O. Platon nezapomněl ani na malou 
sklenici vodky. Nalévá P. Augustinovi. „Dej nám, Otče, také,“ prosí 
děvčátko - „ať se aspoň jednou trochu zahřejeme, vždyť jsi tak dobrý! 
Dej nám jen po jedné skleničce, víc nežádáme.“ - O. Platon váhá, 
ale pak nalévá vodky jen jako léku. Hoch i děvčátko vypili skleničku 
naráz. Tváře se jim rumění a oči se lesknou. Také jídlo jim chutnalo. 
Na konec pijí ještě čaj. Malí hosté si jej sladí, kolik chtějí. Stařečci se 
na ně radostně usmívají, plni tichého blaha. Pak vzpomínají vánoční 
radosti. Vzpomínají hlasitě narození Ježíškova a jeho života. - „To 
je pěkné, to je krásné ...“ vzrušeně volá hoch. - „Tož vida, přece nás, 
děti, někdo má rád.“ - Příjemné teplo a chutná večeře nezůstaly bez 
účinku na děti. Usnuly. Dnes ať si jen spí. Dnes mohou. Zítra už 
v pokojíčku bude zase chladno, jako venku. Kněží ještě chvíli roz
mlouvají. - „Neměl pravdu Dostojevský,“ praví O. Platon „a nevedla 
ho láska, když psal zaujatě proti katolické Církvi. Vždyť láska ne
vymýšlí nových překážek, nýbrž se snaží je odstraňovat, sbližovat 
lidi a tím spíše křesťany.“ - „Dejž to Pán, dejž to Pán,“ dodává P.
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Augustin, „abychom všichni křesťané slavili brzo Jeho svátky spo
lečně. V celém světě najednou.“ -

Pozdě odešel domů P. Augustin. O. Platonovi není však do spánku. 
Vychází z pokojíčku po točitých schodech nahoru věže. Dívá se z nej- 
vyššího okna. Široký, tmavomodrý prostor a v něm hoří jakoby roz
hozené ohně. Dolů se nedívá O. Platon, pozoruje toliko ohně na nebi. 
Noc je tichá, bez větru. „Vždy je taková tato noc ..- šeptá si kněz. 
Zatřásla jím pojednou zima. Pomalu sestupuje dolů. Sedá opět ke sto
lu. Dívá se teskně na spící děti. Čas zvolna ubíhá.

Najednou se ozvaly venku kroky, pomalé, nejisté. Někdo nesměle 
se opírá o dveře. „Dál“ - volá kněz. Vchází člověk, který nemá jedné 
ruky, obličej jeho je znetvořen. „Kdo jste?“ - táže se kněz. „Jsem 
poutník“ - tiše odpovídá příchozí. Kněz ho zve ke stolu. „Mohu vás 
pohostiti“ - praví, jako by, se omlouval - „už jen čajem a chlebem!“ - 
„Děkuji, Otče!“ - odpovídá poutník. Pije dychtivě čaj. Kněz se naň 
dívá pozorněji a pozorněji. Poutník ustává v jídle. Zvedá náhle zbylou 
ruku, jakoby chtěl dodat důrazu své otázce:,, Nepoznáváš mne, otče?“ 
- ptá se. „Ondřeji“ - vykřikne kněz. „Synu - jsi ty to živ? Odkud? Co? 
A ... jak to? .. - dívá se na místo, kde mu chybí ruka. - „Otče, mrzá
kem jsem se stal v občanské válce! Obličej mi znetvořila nemoc. Byl 
jsem v cizině, ale vrátil jsem se domů. Žádný mne tu nepozná, pro 
všechny jsem jen poutník. Mnozí dnes však potřebují útěchy, dobrého 
slova; dávám jim je, a to je mé jediné štěstí.“ -

Hluboká, svátá noc. Děti sladce spí. Poutník také usíná. Jenom O. 
Platon bdí a ve tmě šeptá modlitbu: „Děkuji Ti, Pane, že Jsi vzpomněl 
na mne nehodného a připravil mi tento blahý Štědrý večer, snad už 
můj poslední. Žes’ mi dal spatřiti mého vlastního syna, chudáka podle 
těla, ale duší zdravého a bohatého milostí Tvojí. Staň se i nadále vůle 
Tvá!“

N. Ďwkáň C. Ss. R.

náboženský vývoj východních slovanů
Pokračování.

Docela jinak se vytvářela náboženská otázka u Ukrajinců a Bělo- 
rusů. Všimněme si jí proto poněkud blíže.

Ukrajinci stejně jako Rusové zůstali v pevném pravoslaví. Ale 
různé nepořádky je přinutily k péči o lepší stav věcí. Biskupové se 
dostávali na biskupský stolec většinou svatokupectvím. Mnohým šlo 
jen o čistě hmotné zájmy. K tomu všemu přistoupil, bohužel, i po- 
horšlivý život. Šlechta chodila studovat na protestantské university a 
odpadala od víry. R. 1583 ukrajinská šlechta napsala společný list své
mu metropolitovi Onesiforovi, že zanedbává své povinnosti a poukázala 
na různé zlořády. Ještě hůř tomu bylo v Cařihradě. Jeremiáš II., metro
polita cařihradský, odebral se s některými biskupy na Rus a do Haliče. 
Kláštery, u nichž zpozoroval náklonnost k unii, povýšil na stauropigie, 
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a tak je učinil nezávislými na biskupech'. Moskva rovněž usilovala 
o nadvládu duchovní u Ukrajinců v království polském. Leč marně! 
Cím dál víc a více bylo zjevno, že náprava pravoslavných Ukrajinců 
může býti provedena toliko unií s Římem.

Ke konci 16. století setkáváme se u polských pravoslavných s dvěma 
směry: s rozkolníky a s těmi, kteří usilovali o unii. Velikých zásluh si 
o unii získali dva jesuité: Antonín Possevin a Petr Skarga. Possevin 
vraceje se z Ruska, založil ve Vilně seminář. Vydal ve Vilně spis roku 
1576 „O jednotě církve Boží pod jedním pastýřem“. Spis byl přijat od 
pravoslavných s velikou nenávistí. Na jeho radu založil papež Řehoř 
XIII. řeckou kolej v Římě.

Na uzavření unie měly velký vliv i jiné okolnosti: Založení moskev
ského patriarchátu, čímž se stala pravoslavná církev v Rusku ústavem 
státním. Nemenší příčinou byl boj proti bludům šířícím se z protestant
ství. Proti těmto skrytým nepřátelům vystupuje rozhodně a nebojácně 
kardinál Hosius, biskup varmijský. On to byl, který si povolal na po
moc jesuitský řád. Přesto zůstalo v rukou protestantských mnoho duší. 
Byly to osoby ve společenském styku velice vlivné, na př. Mikuláš 
Patz. Ten se stal po odpadu miláčkem Zikmunda II. Jiří Albín, světicí 
biskup brestský, vyslovil se veřejně proti Římu a jako odpadlík sloužil 
mši sv. v jazyku polském.

Jiří Petrowodski, biskup žmuďský odpadl i se svou diecésí až na 
sedm kněží. Kromě toho se octla v osidlech luteránských i větší část 
šlechty. Byla to práce pro katolické kněze velmi úmorná. Leč nepo- 
zbývali naděje. R. 1571 přišel do Vilna Petr Skarga, kde velmi blaho
dárně působil a mnoho odpadlíků obrátil na katolickou víru svou vý
mluvností a velikou zbožností. Krásný výsledek apoštolátu katolických 
kněží na Litvě byl pohnutkou ukrajinskému duchovenstvu k rozhod
nému kroku: byla učiněna vzdálená příprava k spojení s Církví řím
skokatolickou.

Latinští biskupové hleděli napřed získati vlivná knížata světská 
i duchovní. Takovým knížetem byl Konstantin z Ostrogu. To věděl 
dobře Petr Skarga a proto své dílo „O jednotě církve Boží“ věnoval 
jemu. O jeho přízeň se ucházel i biskup z Lucka Bernard Maciejowski, 
jenž ho chtěl přivésti k unii. Patriarcha Jeremiáš sesadil metropolitu 
Onesifora, v této době nakloněného k unii. Na jeho místo dosazen Mi
chal Rahoza, miláček knížete z Ostrogu, a rozhodný nepřítel unie.

Patriarcha chtěl sesaditi i biskupa v Lucku a Ostrogu, Cyrila Těrlec- 
kého. Posléze od svého záměru upustil. R. 1589 učinil jej patriarchál
ním vikářem. Když se Jeremiáš II. vrátil domů, žádal na metropolitovi 
10.000 zlatých, což ukrajinské biskupy nemálo pobouřilo. O něco poz
ději píše biskup Cyril Těrleckij Ivovskému biskupu Gedeonu Balaba- 
novi: „Lépe jest žiti pod jedním nejvyšším pastýřem, nežli pod pěti ne
bo šesti a zůstati v pokoji a v lásce s Římany, od nichž lze očekávati 
s pomocí Boží ochranu naší Církve a lepší pořádek.“

Od té doby se datuje rozhodný krok tamějších biskupů k unii. Svo
lali synodu do Brestu Litevského, kde oba patriarchy Jeremiáše II. 
i Metrofana zavrhli a rozhodli se poslouchali raději papeže, zůstane-li 
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jen jejich obřad neporušen. Listinu, která měla chránit jejich právo, 
odeslali biskupové králi s vlastnoručními podpisy dne 24. června 1590. 
Podepsali ji: Cyril Těrleckij, Gedeon Balaban, biskup Zbirujski, biskup 
v Chelmu a Belze. Biskup Těrleckij, který měl býti sloupem rozkolu, 
stal se nyní pilířem unie. Dostal od ostatních biskupů povolení, aby 
řídil započaté dílo. Gedeon později odpadl a listinu prohlásil za pod-, 
vrženou. Než Těrleckij pravdu klidně obhájil. Dne 18. března 15921 do
stali biskupové diplom od krále psaný v jejich jazyku, že budou poží- 
vati stejných výsad jako biskupové latinští, a král jim slíbil svou 
ochranu.

1 L. Ap. Pelesz. I. 517. 148.
2 L. Ap. Pelesz I. 5524—526. t. j. Dekret o poradě a usnesení nejdpp. arcibis

kupa a biskupů rusínských o trvalém přijeti sjednocení se sv. církví římskou, 
učiněném dne 2. prosince 1594.

K Těrleckému se přidala nová duchovně mohutná síla: Vladimírský 
biskup Hipatius Pociej. Pocházel ze senátorské rodiny. Za svého života 
byl znám jako muž velice vlivný. Byl důrazným přítelem knížete 
z Ostrogu. Ten mu radil, aby se spojil s knížetem moskevským: Chce-li 
unii, ať usiluje o to, aby byly přijaty všechny podmínky, které mu za
sílá, totiž:

1. aby byl východní obřad zachován,
2. aby římané neužívali rusínských kostelů,
3. aby nebyl dovolen žádný přestup z východního obřadu,
4. aby duchovenstvo požívalo těchže výsad jako latinské,
5. je nutno zpravit! o tom ostatní patriarcháty, zejména v Moskvě, 

aby se též přidaly k unii,
6. je nutno provésti některé opravy ve východní církvi,
7. je třeba zavěsti školy pro výchovu duchovenstva, jelikož vzdělání 

u kléru velice pokleslo.
Všechny podmínky byly přijatelné kromě bodu pátého a šestého. 

Tento návrh v šestém bodu pronesl prý Cyril Lukaris, který unii ne
přál. Tím poměr mezi knížetem z Ostrogu a unií se stal poněkud ostřej
ším, a kníže nyní vystupoval již docela zjevně jako nepřítel unie. Na 
druhé straně ani unionističtí biskupové se se svým přesvědčením ne
tajili. - Po poradě s biskupem Hipatiem rozhodl se Cyril Těrleckij ode
brat! se do Říma a tam pracovati o provedení unie.

R. 1592 vydal král Zikmund III. diplom, i diplom z r. 1564 a dekret 
krále Vladislava III. z r. 1443, daný ve prospěch Rusínů. Těmito krá
lovskými diplomy byla pojištěna práva a výsady Rusínů, kteří měli 
přestoupili k unii. Mezitím přihlásili se i někteří jiní biskupové k unii, 
mezi jinými též sám metropolita Michal Rahoza.

Zanedlouho sešli se biskupové (r. 1594) k poradám. Výsledek jejich 
schůzí byl blahodárný: Vydali listinu, v níž prohlašují, že se přidávají 
k Římu: „Decretum deliberationis et conclusionis reverendissimorum 
Dominorum, Archiepiscopi et episcoporum Ruthenorum, de recipienda 
et suscipienda communione sanctae Romanae Ecclesiae facta die 2. 
Mensis Decembris 1594!“2 Biskupové prohlašuji, že se nevzdávají své
ho obřadu a. ponechávají si všechny zvyky kromě těch, které by pod
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statně bránily unii. Listinu podepsal metropolita a šest biskupů. Záro
veň udávají vážné důvody, proč přistupují k unii. Jedním z mnoha 
důvodů byl: čeliti společně bludům, šířícím se ze západu i z východu. 
Toto prohlášení se stalo pevným základem pro další vyjednávání s Ří
mem. Zbývalo ještě zevrubně stanovití podmínky, za kterých se má 
unie uzavřití. Byly dvojího rázu: církevního i politického. Tato zále
žitost byla svěřena opět biskupu Těrleckému. Těrleckij se dorozuměl 
s králem a duchovenstvem i senátory, jimž předložil všechny požadav
ky Rusínů, za kterých jsou hotovi přijmout! unii! Základem nových 
podmínek byl dekret sněmu florentského. Kromě toho bylo však třeba 
urovnati ještě některé poměry mezi Poláky a Ukrajinci, hlavně po 
stránce náboženské. Obě strany se shodly na těchto věcech: Ukrajinci 
přijmou nový (Řehořův) kalendář a uznají primát papežský. Obřad jim 
zůstane nezměněn. Ukrajinští biskupové dostanou v senátě svá místa. 
Po uzavření unie bude jeden z ukrajinských biskupů sloužiti mši sv. 
v jazyku slovanském v latinském kostele. Ukrajinští biskupové budou 
smět od té doby sloužiti mši sv. i v latinských kostelích a naopak. Učení 
o Duchu svátém stane se totožným s učením římské Církve. Církevní 
majetek Ukrajinců, dosud zabavený, bude vrácen. Kláštery jejich bu
dou míti práva, která jim náležejí. Ukrajincům laikům bude dovolen 
přístup do všech úřadů.

Když byli s vyjednáváním hotovi, vyrozuměl Těrleckij o všech žá
dostech Ukrajinců nuncia v Krakově.3 Nunciova odpověď vyzněla vel
mi příznivě. Ujišťoval, že jejich žádosti nenajdou u sv. Stolice žádného 
odporu. Co se týče krále, slíbil, že sám se bude u něho přimlouvat, aby 
jim bylo ve všem vyhověno.

Poté vydal opět král Zikmund III. v Krakově dva diplomy: Jeden 
30. července 1595, který byl totožný s dekretem z 2. srpna 1595. V nich 
slibuje vše, co je v jeho moci. Ujišťoval, že je bude chránit proti ná
strahám domácích i cizích nepřátel. Přísně zakazoval, aby rusínské kos
tely nebyly přeměňovány na latinské. Dovolil zakládati školy a semi
náře uniatské, tiskárny a jiné podniky k prospěchu a vzdělání Rusínů. 
Konečně ujistil rusínské biskupy, že jim udělí i jiné výsady, až dojde 
ke sjednocení s Římem.

Dne 12. června 1595 byla svolána synoda, kde se rusínští biskupové 
rozhodli ukončiti co nejdříve vyjednávání s Římem. Za tím účelem 
zvolili Hipatia Pocieje, biskupa vladimírského, a Cyrila Těrleckého, 
biskupa luckého za vyslance k apoštolskému Stolci a dali jim list, 
v němž prosí za přijetí do lůna Církve. Byli podepsáni: metropolita a 
sedm biskupů.

Biskupové se již prohlásili pro unii, avšak samo jednáni se protáhlo 
vyjednáváním knížete ostrožského! Tento sympatisoval na oko s unii, 
ve skutečnosti byl proti ní, jak je vidět ze slov, která pronesl ústy 
svého dvořenína Laskovského dne 12. srpna 1595, že s 15 až 20 tisíci 
muži bude hájit všeobecného prospěchu synody, která se měla sejiti 
v Toruni a na níž měli míti účast i protestantů. Když se o tom dověděli 
biskupové, přerušili bez prodlení s knížetem styk, a zmínění dva vy-

s Articuli... 1. c. p. 532—534.
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slanci se dali ihned na cestu do Říma. Brzy potom, dne 24. září 1595, 
vydal král manifest, kterým vyslovil své vroucí přání, aby všichni 
jeho poddaní se sjednotili pod jedním pastýřem. Zatím co vyslanci již 
jednali s papežem v Římě o unii, metropolita Michal Rahoza počal ko- 
lísati ve svém přesvědčení. Dokonce dne 12. srpna a 28. září 1595 psal 
knížeti ostrožskému, že na unii vůbec nepomýšlí. Na druhé straně zase 
mluvil ve prospěch unie!

Vyslanci byli v Římě přijati s velkou radostí dne 15. listopadu 1595. 
Již na třetí den jejich příchodu bylo jednání s papežem zahájeno. 
O svém laskavém přijetí podali zprávu Ivovskému biskupu Gedeonu 
Balabanovi, aby ho svým dopisem povzbudili k unii. Poté následovaly 
porady kardinálů. Dne 29. prosince 15954 zahájeno nové zasedání kar
dinálů a papeže, aby schválili žádost rusínských biskupů o spojení 
s apoštolskou Stolicí. Kromě duchovenstva byli přítomni i vyslanci 
cizích panovnických dvorů. Shromáždění zasedalo ve velké konstan- 
tinské síni ve Vatikáně. Pociej a Těrleckij políbili papeži nohy a ode
vzdali synodální listinu rusínských biskupů ze dne 12. června 1595. 
Nato byl čten onen list latinským kanovníkem z Vilna, Eustafiem Wo- 
loviczem v jazyce ruském a latinském. Po přečtení listiny odevzdali 
vyslanci papeži články Rusínů, které již předtím prozkoumal papež
ský nuncius v Krakově. Po řeči státního sekretáře Silvia Antonianiho 
učinili biskupové vyznání víry. Posléze složili přísahu jménem svým, 
ruského metropolity, biskupů a věřících. Papež hluboce jsa dojat je
jich upřímností a dětinskou pokorou, nemohl se zdrželi, aby k nim 
nepromluvil. Po uzavření jednoty byly všechny dokumenty ihned vy
hotoveny. Toto přijetí Rusínů do pravé Církve Kristovy papež zvěčnil 
v bule „Magnus Deus et laudabilis“, kde vylíčil podrobně průběh celé 
slavnosti.

Dne 7. února 1596 zaslal papež všem rusínským biskupům breve 
„Benedictus sit Pastor ille bonus“,5 kde vybízí metropolitu, aby svolal 
znovu synodu, na které by i ostatní biskupové složili vyznání víry. Sv. 
Otec, obávaje se slabosti biskupů, hleděl jim ve všem vyhovět a vše 
zabezpečit, jen aby toto dílo spásy nevzalo za své. Přimluvil se proto 
za ně u krále a bulou ze- dne 23. února 1596 „Decet Romanům Pontifi- 
cem“ potvrdil metropolitovi všechna dosavadní práva, zároveň krátce 
nastínil postup volby metropolitovy, po níž se mají volební akta ode
vzdat Propagandě k papežskému schválení. Jakou radostí byl naplněn 
i sám papež tímto velkolepým dílem, svědčí ta okolnost, že na památku 
sjednocení obou církví dal raziti peníze. Na jedné straně byla napsána 
slova: „Clemens VIII. Pfex. Max.“, a na druhé straně rusínští biskupové 
klečí před papežským trůnem, s nápisem: „Ruthenis receptis 1595“.

Jinak se vedlo oběma vyslancům i ostatním biskupům doma. Mezi
tím, co dleli v Římě, nepřátelé unie neustali od své lživé propagandy. 
Zejména kníže ostrožský, který si získal biskupa Ivovského Balabana, 
a biskupa přemyšlského Michala Kopestyňského. Oba byli předtím na 
straně unie. Král se snažil všemožně, aby k předvídanému utrpení

4 L. c. p. 540.
5 L. c. Appelx. IV. 622.
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Rusínů nedošlo. Leč lehkomyslná šlechta polská nijak se nepostavila 
králi po bok, aby bojovala proti dvěma hlavním nepřátelům: knížeti 
ostrožskému a Jiřímu Druckimu. Velkou vinu na tom mají i biskupové 
latinští, kteří byli málo rázní. Nejupřímnějším stoupencem unie byl 
král, který ovšem byl ve své moci velmi omezen t. zv. „katolickou 
šlechtou polskou“. Ta dovedla i v nejkritičtější chvíli svým „veto“ 
zmařiti celý plán králův a zapříčinit tak nevídané a neslýchané zlo,, 
jak nás o tom poučují dějiny. Takového je náhledu i polský spisovatel 
Likovský.“

Dne 29. května 1596 vydal král manifest k svým poddaným, kde 
praví: „Vaši biskupové nepřinesli z Říma nic nového, nic na odpor vaši 
spáse, žádné novoty ve vašem církevním obřadě. Všechny vaše články 
i váš obřad zůstaly neporušeny podle učení apoštolů, církevních sněmů 
a učení sv. řeckých Otců, které ctíte a jichž svátky slavíte.“ Metropo
lita svolal na den 6. října 1596 synodu do Brestu. Podle Oprání vliv
ných osob měl tam každý přístup kromě protestantů, ale beze zbraně. 
Smělo se jednat jen o unii. Ze strany protivníků se synody zúčastnil 
kníže ostrožský. S ním dostavil se tam též kníže Alexander Pohibenski, 
kastelán z Novogrodku a jiní šlechtici. K nim se přidružili oba bisku
pové Gedeon Balaban ze Lvova a Michal Kopestyňski z Přemyslu, Ne
stor Kosmycz, exarcha kijevského metropolity Nikefor Tur, archiman- 
drita kijevského jeskyňového kláštera a mnoho igumenů. Pozvali si 
dokonce i zástupce cařihradského patriarchy, Řeka Nikefora. Byl pří
tomen i pověstný bludař Cyril Lukaris.

Z uniatů byli přítomni biskupové: Hipatij Pociej, Cyril Těrleckij, 
Hermogenes Zagorský, Dionysius Zbirujský, mnozí archimandrité, 
igumeni, děkani, faráři a jáhnové. Římského papeže zastupoval De- 
metrius Solikovski, arcibiskup Ivovský, biskupové Bernard Maciejow- 
ski a Stanislav Gomoliňski. Zástupci krále byli kníže Kristofor Radzi- 
will, Lev Sapieha, kancléř Litvy, a Demetrius Chaleckij. Účasten byl 
též slavný kazatel jesuita P. Petr Skarga, který měl na tomto díle 
snad největší zásluhu.

Když se synoda sešla, vyprosil si kníže ostrožský první slovo. Podal 
4 návrhy:

1. Aby biskupové, odtržení od patriarchy cařihradského, byli se
sazeni.

2. Synoda litevská je prý svolána bez svolení patriarchova, nemá 
práva, tudíž o spojení se západní církví jednati. Ostatní dva návrhy 
byly stejně revolučního ducha a nemalé nenávisti proti unii. To vše 
se dálo v soukromém domě, kde měl hlavní slovo řecký přeběhlík Ni
kefor a kalvín Cyril Lukaris, zatím co metropolita určil k synodě chrám 
sv. Mikuláše. Když metropolita, odepřel pozvati protivníky 6. i 7. října, 
prohlásili tito 8. října, že ho více za patriarchu neuznávají. Tím zmi
zela nadobro naděje získati odpůrce pro unii.

Teprve po bouřlivém sezení v soukromém domě odebral se metropo
lita s biskupy a duchovenstvem do kostela sv. Mikuláše k zahájení sy
nody. Tohoto shromáždění účastnili se i zástupcové sv. Stolice a krále..

6 „Historya Unii košciola rus. z koš. rim.“
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Za účasti zmíněných osobností a množství věřícího lidu byla sloužena 
mše sv. Po ukončení vystoupil na „ambon“ (kazatelnu) polocký arci
biskup Hermogenes a přečetl papežskou bulu o unii. S velkým nadše
ním byla slavnost ukončena. Potom se shromáždění odebrali do řím. 
katol. chrámu P. Marie, kde zpíváno slavné „Te Deum“. Den nato byly 
opět konány slavné bohoslužby v chrámě sv. Mikuláše na poděkování 
za spojení s církví západní, po kterém se toužilo již tolik století. Po 
nich měl slavnou promluvu P. Skarga S. J. „O jednotě Církve Boži’;.

Tak dosáhla svého cíle práce a námaha několika staletí; jejich pe
četí byl synodální list metropolitův, vydaný hned po uzavření unie. 
Práce dosáhla sice svého cíle, avšak teprve nyní nastával boj krutější 
předcházejících, v němž se měli uniaté tříbiti jako zlato v ohni.

(Příště dokončeni) 
PhDr. Felix Hoblík

nebudete-li jako maličcí...
(Apoštolátní meditace u jesliček.)

Úkolem cyrilometodějského apoštolátu bylo vždy šíření království 
Kristova. K tomu je třeba, abychom se všichni pokorně ponížili a du
chem se stali dětmi. To je cesta, která vede bezpečně k Spasiteli do 
Betlema, která učiní z nás apoštoly a otevře nám radostný výhled do 
jeho říše už zde na zemi.

Ne nadarmo sám Kristus Pán zavolal kdysi pachole a ukázal je 
apoštolům svým, aby z dítěte vyčetli ducha i metodu apoštolování.

Přivedli děti k Pánu Ježíši, praví sv. Matouš, aby na ně ruce vzklá
dal a nad nimi se modlil. Učedníci odháněli matky s dětmi. Ale ne tak 
Kristus Pán. Kázal, aby nechali maličké přijití k němu. Nevzal za vzor 
apoštolůnl farizea, ani zákoníka, nezavolal římského vysokého úřed
níka. Před těmi by asi byli apoštolově bázlivě uhnuli, nemajíce ještě 
Ducha sv. Kristus Pán dává za vzor apoštolátu dítě.

Nikdo nám toho lépe nevysvětluje, nežli sv. Jan Zlatoústý, když 
praví: „Aby je naučil býti moudrými v skromnosti (t. j. smýšleti skrom
ně) a pohrdati nádherou světskou, přijímá děti a lokty svými je objí
má a takovým království Boží slibuje ... I my tedy, jestliže chceme 
býti dědici nebes, tuto ctnost pilně následujme. Neboť to je vrchol filo
sofie, aby člověk byl prostým a moudrým; to je život andělů. Neboť 
duše dětská je beze všech nemocí ducha; nevzpomíná na křivdy, ale 
jde jako k přátelům k těm, kdož jí ukřivdili, jako by se nic nebylo 
stalo. A třebas je i od matky někdy bito, zase vždy ji hledá a přede 
všemi jí dává přednost. Kdybys dítěti ukázal královnu diadémem krá
lovským ozdobenou, nepůjde k ní, ale k své matce, třebas jen do vet
chých šatů oděné; a raději bude hleděti na tuto nuznou matku než na 
královnu nádherně oblečenou. Neboť dítě poznává to, co jest jeho a co 
cizího, ne podle bohatství anebo podle chudoby, ale podle lásky; a nic 
více si nežádá, než právě jen potřebné, a proto hned přestává z ma
teřského prsu piti, jakmile je nasyceno. Není sužováno týmiž strastmi 
jako my, ani vrtkavou štěstěnou bohatství nebo podobných věcí není
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu,

Narození Páně, obraz předního náboženského malíře českého, 
Jos. Führicha (1800—1876).

zmítáno; a netěší se jako my z věcí prchavých, aniž obdivuje tělesnou 
krásu. Proto řekl (Kristus): Takových jest království nebeské, aby
chom konali s úmyslem a z vůle své to, co činí děti od přirozenosti.

Poněvadž farizeové jen podlostí a pýchou byli puzeni ke svým skut
kům, právě proto rozkázal Kristus učedníkům svým, aby byli prostými 
a za vzor jim dává děti, když svěřuje apoštolům evangelium. Neboť 
z ničeho se tak snadno nerodí pýcha jako z prvních míst a z vysokých 
úřadů. Poněvadž apoštolé měli dosáhnouti hodně úcty po celém světě, 
proto už napřed je vystříhá a nenechá je padnouti do lidských chyb, 
nebo zatoužiti po poctě lidu nebo se vynášeti...“

V tom je celá síla apoštolátu všech dob. Prostota, jednoduchost, 
upřímnost, dobrota. Tyto, nám tak drahé a vzácné květy jsou Bohem 
zasety do duší dětí celého světa. 1 dnes by Kristus Pán mohl ukázati 
na děti a dávati je nám dospělým za vzor. Jejich srdce se tak skvěle 
blíží božské dobrotě Srdce Ježíšova.

*
Slovo „apoštolát“! Jak hluboké bohatství myšlenek se v něm tají. 

Apoštolát směřuje k jednomu jedinému cíli. Aby všichni jedno byli! 
Boží byli!

Býti apoštolem není podle uvedeného výkladu sv. Jana Zlat. ničím 
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jiným, než býti věčně mladým, svěžím na duchu, čili býti srdcem a 
duší dítětem, ale zkušenostmi, rozvahou a prací býti dospělým člově
kem. Nic není zajisté protivnějšího, nežli když někdo napodobuje děti 
zevnějškem, ale srdcem je daleko od nich. Dát malíček k ústům a dělat 
stydlivého, aby spíše oklamal a podvedl. Rajská krása ducha malič
kých je v průzračnosti dětské duše a v její učelivosti. Čistým oknem 
je viděti daleko až k horám. Z oken skladišť není radno pozorovat! 
hvězdy; pro prach není někdy viděti ani na ulici, natož dále vpřed. 
Proto malinké duše dětské tak rády poslouchávají o vznešeném krá
lovství Božím, není v mich nánosu hříchů a přetvářky.

Je přímo nápadným zjevem, že děti tak rády pozdravují kněze křes
ťanským pozdravem „Pochválen buď Ježíš Kristus“. Všeobecný před
pis Církve, aby se katolíci pozdravovali tímto způsobem, jest jistě 
chvályhodný a na výsost výchovný.

V duši dítěte se však při vyslovení křesťanského pozdravu jakoby 
rozjasnilo, neboť jméno Ježíš mu připomene bytost jemu nejmilejší a 
zároveň nejvyšší autoritu, nejlepšího Pána. A z lásky k tomuto Páno
vi všech pánů skloní dítě tak ochotně a radostně svou hlavu při křes
ťanském pozdravu. Dítě při něm otevírá ústa svá, oči upírá na toho, 
koho právě potkává a zdraví, ducha svého však sklání před nejlepším 
Přítelem maličkých. Tak máme v trojúhelníku křesťanského pozdravu 
dole na zemi u jeho základny dvě bytosti, jež se potkaly a pozdravily, 
a nad nimi se vznáší bytost nejvyšší, nekonečný Bůh.

Jak prázdný a plýtký je proti tomu obvyklý pozdrav našich měst: 
Rukulíbám. Je bezduchý, nepravdivý, ničím vyšším není posvěcen; 
proto se mu tak často přidružuje nevážnost a neúcta k osobě zdravené.

Proč se tak často stává, že i děti rodičů bez vyznání jdou po ulici 
a při potkání zdraví kněze křesťanským pozdravem? Není to ozvěna 
dětského srdce, jež přirozeně tíhne k prameni všeho dobra?

Kolikrát se na frontě potkali civilisté s cizím vojákem a teprve až 
po křesťanském pozdravu se osmělili a nebáli se ho. Nejvíce u dětí 
bylo zřejmo, že pozdrav jménem Ježíše Krista je pro ně tichou legiti
mací, aby věděly, před kým mají utíkati a ke komu se mohou bez 
bázně přiblížiti.

Důležitější než podání ruky je pro svět sblížení srdcí. Apoštolát křes
ťanský je apoštolátem dobré vůle, čili dobrého srdce, Bohem-člověkem 
vedeného. Není pro dítě, ani pro dospělého člověka vzácnějšího obje
vu, jako když na malém úseku svého pozemského života najde bratra 
v Kristu a pozná ho podle úcty k jménu všech jmen, k Ježíši Kristu. 
Děti neznají apologetiky, sociologie a Bůh ví, co ještě, avšak pudově 
přímo vycítí blízkost přátel Krista a dvojnásob se těší, že je poznaly 
ne podle zeměpisného atlasu, ale podle hesla apoštolů a mučedníků: 
„Ježíš Kristus“.

V roce 1912 na eucharistickém sjezdě ve Vídni měl nebožtík dr. 
Stojan kázání v kostele 00. redemptoristů. Nezapomenu na dojem, 
jakým to na nás působilo, když jsme v moři cizího města z jeho úst 
slyšeli český křesťanský pozdrav; vyslovoval jej pomalu a s jakousi 
promyšlenou úctou.
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Jako když koncertní mistr ndeří svou taktovkou jemně o pult a 
soustředí jejím zachvěním oči všech jedním směrem, aby zladili hlasy 
své v jediný mohutný chorál, tak svým křesťanským pozdravem náš 
apoštol unionismu už napřed stmelil srdce všech svých posluchačů.

Zvuk hlasů Kristových apoštolů se rozlehl do všech končin světa a 
po celém okrsku povrchu zemského se rozlétla jejich slova. A znějí 
dosud s katedry sv. Petra a jeho nástupců. Živý zvuk a pravé podání 
zpěvu betlémského nám nezachytily radiové desky, ale živý duch 
lidský se zde stal nástrojem Ducha sv., jenž v Církvi Kristově učení 
udržuje neporušené.

Časem i místem splýváme v obrovskou rodinu se všemi vyznavači 
Krista, kdykoli Jeho jméno vyslovíme a jím bližní své pozdravíme.

. Lidský duch chce ne barevné střepiny, ale celou a plnou nádobu 
pravdy ve všech oborech. A tó tím více tehdy, když se jedná o věč
nost. Není tedy pro nás nic vznešenějšího, nežli vědomí, že Církev naše 
má poslání světové, vskutku apoštolské. Jen to může býti správným, 
co platí všude a pro všechny doby.

Jméno Ježíše Krista nás spojuje všechny v jedno a přetvořuje nás 
v bytosti vyšší, v nádoby naplněné vůní z niv a pastvin Beránka, Vlád
ce země, narozeného v Betlemě.

Dr. Antonín Salajka

dva příspěvky k otázce církevního 
sjednocení

Jedním z úkolů katolické Církve jest, aby pečovala o svou vnitřní 
a zevnější jednotu (v učení a církevním zřízení) a usilovala také o ná
vrat a sjednocení všech těch, kteří se od ní během jejího trvání od
loučili. Že Církev si byla vědoma tohoto úkolu a také jej uskutečňo
vala a uskutečňuje, dosvědčují její dějiny, zvláště pak všecky její 
sjednocovací (unionistické) pokusy. Přinášíme zde dva příspěvky 
k otázce církevního sjednocení od předních průkopníků tohoto vel
kého díla, metropolity Ivovského dr. O. Šeptyckého a německého 
jesuity P. M. Pribilly. Oba nám dávají možnost nahlédnouti hlouběji 
do těžkostí otázky církevního sjednocení, která již po taková staletí 
zatěžuje celé křesťanstvo, a naznačují některé cesty, které by mohly 
vésti k jejímu rozluštění.

1. Zkušenosti ze sjednocovacích snah katolické Církve.
O tom<jaké zkušenosti plynou ze sjednocovacích snah a pokusů celé 

Katolické Církve se rozepisuje ve své předmluvě ke sborníku prací1 
metropolita Ivovský dr. Ondřej Šeptyckyj. Hned na začátku zjišťuje, 
že sjednocovací snahy Církve zůstaly až dosud skoro bez výsledku. 
N každém sjednocovacím pokusu je nejdůležitějším usilovat o to, aby 
všeobecné mínění odloučených východních křesťanů (a také jiných 
odl. křesťanů - pozn. pisatele) se změnilo v tom směru, aby od nich

1 Der christliche Osten. Geist und Gestalt. Regensburg 1939. 11—16. 
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samých vycházelo přání po sjednocení s katol. Církví. Takový úspěch 
by byl daleko důležitější než jednotlivá (individuelní) obrácení. I když 
jejich počet se nedá podceňovat, přece způsob obrácení někdy oddalu
je celek odloučených od Církve (str. 11). Uvažujeme-li s tohoto hle
diska o všem, co podnikla Církev během staletí v této věci, můžeme 
pochybovali o tom, zdali bylo dosaženo nějakého velkého pokroku. 
Sledujeme-li na př. sjednocovaní snahy vůči východním odloučeným 
církvím a srovnáme-li je se snahami o získání anglikánské církve, 
musíme doznali, že jsme na křesťanském Východě nedosáhli toho, 
čeho bylo dosaženo v Anglii. Tak zv. „oxfordské hnutí“, z vnitřních 
důvodů, přivádí tisíce a tisíce duší kel katol. víře a Církvi. A kromě toho 
toto hnutí vyvolalo mezi anglikány velkou změnu myšlení. I když 
toto tvrzení metropolitovo se zdá pisateli těchto řádek ve své vše
obecnosti příliš optimistické, přece je to významné zjištění.2 Nic 
podobného se podle metropolity S. nestalo na Východě.

Často bývá srovnáván velký ruský filosof a tvůrčí náboženský 
myslitel VI. Solovjev s anglickým kardinálem Newmanem. Zajisté, že 
Solovjev byl velký myslitel a zanechal ve filosofické literatuře jistou 
školu, avšak bohužel nestali se jeho žáci též dědici jeho katolického 
smýšlení. Měl sice i po této stránce několik žáků, ale o nějakém 
„hnutí“ katolické Církvi příznivějším nelze mluviti.3

Metropolita Š. však tvrdí dále, že obyčejně největší sjednocovací 
pokusy odrazily celek odloučených křesťanů (12). Vidíme to na př. 
na koncilu v Lyoně (1274). Měl sice Cařihrad v osobě patriarchy 
Jana Bekka význačného vůdce a svátého muže a přesvědčivého spi
sovatele, a přece ani on nevyvolal a nezanechal mezi Reky přátelštější 
smýšlení ke katolické Církvi. Lyonský koncil je s dobytím Cařihradu 
latinskými křesťany tak tragicky časově a ideologicky spjat, že 
zanechal u Reků sotva dobré vzpomínky.

Florentský koncil (1438-1439) a sjednocení celé východní církve, 
která byla zastupována císařem, patriarchou a celou hierarchií, po
zdravil papež Eugen IV. ve své bulle („Laetentur coeli“) nadšeným 
díkem; mohlo se očekávati, že toto dílo učiní navždy konec nešťastné
mu rozdělení církví. Metropolita S. nechce podceňovati výsledky 
florentského koncilu, neboť i brestská unie (1596) byla jeho dalším 
výsledkem. Přece však při 500 výročí florentského koncilu pozoru
jeme, že toto dílo celek východní církve spíše odrazilo, než získalo. 
O trvalém „hnutí“ ve východní církvi po koncilu florentském není 
řeči.

Bolestné je další zjištění metropolitovo. Když my katolíci s hlubo
kou bolestí pozorujeme relativní neúspěch tak velikého díla, je pro nás

2 Upozorňuji zde na svůj článek v Časopisu katol. duch. 1933, 277 dd: Vede 
oxfordské hnutí v Anglii k Růnu?

3 Připomínám zde, že před několika lety se pokoušel vyvolati u nás dr. Va- 
lerij Vilinskij „ruské filokatolické hnutí“ mezi pravoslavnými emigranty. Dal
ších zpráv o něm nemáme. (Existenční starosti odvedly dra Vilinského k práci 
novinářské, která jej zcela zaměstnala. - Pozn. red.) Je však jisto, že u někte
rých význačných osobností ruské emigrace je v některých otázkách přátelštější 
poměr ke katolické Církvi.
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daleko větší bolestí, že mezi odloučenými křesťany se sotva najde 
jedna duše, která by s námi tuto bolest sdílela. V očích východních 
křesťanů se pokládá koncil florentský za dobyvačný pokus Západu, 
východní odloučení křesťané nemají k němu žádných sympatií, nýbrž 
naopak spíše vyslovenou nenávist (13)* I když se zdají pisateli těchto 
řádek tato slova metropolitova příliš ostrá a pesimistická, byla to 
asi jen skutečná znalost křesťanského Východu a jeho osobní zku
šenosti, které vedly tohoto vynikajícího pracovníka na poli církevního 
sjednocení k jejich napsání.

Totéž musíme říci, pokračuje dále metropolita S., o unii bretské. 
Tato unie, která je pro Ukrajince základem nové církevní obnovy, jest 
u východních odloučených křesťanů tak nenáviděna, že snad v celé 
literatuře o ní nenajdeme příznivějšího výrazu. I když tehdejší hierar
chie převzala do svých rukou iniciativu pro návrat odloučených 
křesťanů v poslušnost římského papeže, přece se podařilo odloučeným, 
že mnohé tisíce křesťanů právě brestskou unií byly pro návrat do ka
tolické Církve ztraceny (tamže).

Tentýž zjev spatřujeme i při ušlechtilých sjednocovacích snahách 
dnešní doby. Zesnulý papež Pius XI. od začátku svého pontifikátu 
podporoval toto velké dílo. Všechny jeho podniky po stránce praktic
ké (jak v Sovětském svazu, tak v ruské emigraci), i po stránce vě
decké (pap. Východní ústav v Římě atd.), i po stránce církevně orga- 
nisační jsou všeobecně známy. A přece, přes všecky tyto snahy se 
dosud nepodařilo vyvolati mezi ruskými emigranty všeobecně přízni
vější stanovisko a hnutí ke katolické Církvi. Často spatřujeme opak. 
Ruská inteligence a mládež se více sbližují s protestantismem a an- 
glikanismem (14). Toto sbližování snad nezíská mnohé pravému pro
testantismu nebo anglikanismu, ale má své stopy v pronikání pro- 
testantsko-modernistických myšlenek u četných pravoslavných theo
logů a myslitelů (na př. v pařížské bohoslovné ruské akademii). To 
přispívá jen k většímu duchovnímu odklonu od katolické Církve. 
Pisatel tu upozorňuje, že nesmíme zde zapomenouti na veškeré úsilí 
protestantů a anglikánů o získání pravoslavných křesťanů k rozho
vorům, sblížení a spolupráci, jak se to projevilo na světových konfe
rencích ve Stockholmu (1925) a v Lausanne (1927) i na četných dalších 
shromážděních (v Oxfordu, Athénách a j.).

Jsou tedy zkušenost^ katolické Církve ve sjednocovacích snahách 
ve svém celku smutné. Můžeme takřka pesimisticky uzavírati, praví 
metropolita S.: všecko, co činíme, berou naši odloučení bratří tak, 
že se nám nejen neblíží, nýbrž ani neprojevují nejmenšího přání, 
aby nás blíže poznali (15).4

V katolické Církvi však, prohlašuje mužně a odhodlaně metropolita, 
musí býti veškerý pesimismus zásadně vyloučen. Modlíme se denně 
o návrat a sjednocení odloučených křesťanů. Musíme proto nejeto dou- 
fati, nýbrž i věřiti, že naše modlitby budou vyslyšeny a že okamžik 
velkého hnutí pro církevní jednotu není vzdálen. Cesty Boží jsou od

4 Všeobecně se to nedá tvrdit. Přednáška prof. Losskiho v Praze svědčila 
o opaku! - Pozn. red.
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cest lidských rozdílné. Všemohoucí umí dosáhnouti svých cílů, příči
nami a cestami, kterých my neznáme. Lidstvo přichází k pravdě často 
oklikami a potřebuje dlouhé doby, aby si nějakou myšlenku při
vlastnilo. Myšlenky však, které vycházejí ze zkušenosti, jsou nejpů
sobivější. A zkušenosti východních křesťanů z posledních desítiletí 
musejí býti pesimističtější, než naše vlastní. Jaký smysl bude míti 
duchovně - dějinný převrat od světové války, nevíme. Avšak a priori 
(předem) se můžeme domnívat!, že porozumění této záhady bude velké 
důležitosti pro sjednocovací snahy církevní. To je též zcela lidská 
skutečnost, neoddati se pesimismu a aspoň očekávati, zdali jsme se 
v životě národů, které žily v odloučení, lépe nenaučili porozuměti, co 
značí pro Východ církevní sjednocení. Co můžeme činiti, uzavírá 
metropolita Septyckyj, jest, modlitbou a láskou připraviti svá srdce, 
aby Duch Svatý o nových Letnicích našel nás připraveny k dílu 
jednoty.

Ant. Šuránek

nesmrtelná štědrost
(K svátku svatého Mikuláše. - Kukátko.)

Byli jste už někdy na Bílé u Frýdlantu? V rozkošném údolíčku 
stojí tam krásný dřevěný kostelík, chráněný ze všech stran horami, 
pozdravovaný šumotem potoka a občasným hovorem turistů, vystu
pujících na hory, nebo sestupujících do blízkého hotelu. Ve školních 
měsících zaléhá ke svatostánku zpěv a křik školáků, kteří mají ke 
kostelu jen několik kroků. Měl jsem před třemi lety příležitost pobýt 
několik dní v tomto pohádkovém kraji, stejně krásném jako chudém. 
Chudoba je, díky Bohu, spojena obyčejně s bohatstvím jiného druhu, 
jako bohatství bývá spojeno s nějakou chudobou. - Místní duchovní 
správce ochuravěl, potřeboval na čas vydechnout, měl jsem ho zastu
povat. Zažil jsem za těch několik dní mnoho radostného a neméně 
žalostného. Zatím jeden obrázek.

*
Klečím v předsíňc e kostela v krátké adoraci. Venku se náhle za

mračilo, zahučel hrom. Zvedl se vítr, temno padlo na krajinu. Zlé 
znamení. Jak začne v horách pršet, pršívá prý dlouho a důkladně. 
První těžké kapky zahnaly několik turistů do kostela, pod střechu. 
Zůstali u předsíňky, ztichli. Blízkost posvátného místa na ně působila. 
Byli to patrně šlechetní lidé. - Na střechu kostela se spustil lijavec, 
déšť bubnoval stále silněji. Vycházím; do fary jest jen skok. Turisté 
stáli schouleni. Mladý, statný pán a několik slečen. Pozdravím a ptám 
se s účastí, kam až chtějí dojít. „Jen do hotelu.“ To je.asi pět set kro
ků, ale v takovém lijáku to stačí, aby promokli do niti. „Počkejte,“ 
pravím „skočím na faru, donesu nějaký deštník a plášť.“ Děkovali 
srdečně, odmítali ochotu; rozběhnou se v dešti, nepřestane-li brzo pršet. 
Já jsem se však rozběhl první. Vracím se s deštníky; společnost už 
u kostela nebyla. Vrátil jsem se tedy klidně zpět. - Druhého dne po
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Basilika 
sv. Mikuláše 

v Bari v Italii 
s hrobem 

světcovým.
Archiv Apoštolátu. 

Lidové závody.

mši sv. a po díkůčinění prohlížím oltáře, smetám zvadlé listy růží, 
zalévám květiny. Delší dobu stojí někdo pod kůrem, jako by čekal. 
Přeruším tedy a jdu k němu. „Cekáte na mě?“ „Ano. Jen dokončete 
svou práci. Mám kdy. Rád bych se Vás na něco zeptal. Kdy bych mohl 
přijít? Bude to trvat déle.“ Smluvili jsme dobu a pak jsme chodili 
dlouho pod malebným hřbitůvkem v srdečném rozhovoru. Pán se před
stavil: „Jsem redaktor P. P. z Prahy. Vy mne neznáte, ale já si Vás 
dobře pamatuji. Studenti pořádali Mikuláše. Byl jsem malý chlapec, 
těšil jsem se, jak přijde sv. Mikuláš k nám. Přišel. A tím „Svatým“ 
jste byl tenkrát Vy. Dobře si pamatuji na slova, která jste mně řekl, 
když jste mi dával dárek. Velmi rád na to vzpomínám a vzpomněl jsem 
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si také včera, když jsem přišel se společností ke kostelu a viděl jsem 
Vás na kolenou. Hned jsem Vás poznal a Vaše nabídka, že se postaráte 
o deštník a pláště velmi krásně zapadla do mé vzpomínky na „svátého 
Mikuláše“, který byl před lety ke mně tak laskavý. Jsem rád, že jsem 
mohl eelý případ své společnosti vypravovat.“

Pan redaktor vyprávěl to i ono, ptal se na důležité věci, které chtěl 
ve svém spise rozebírat, zašel i na věci duchovního života. Poznal 
jsem, že jde o člověka velmi nadaného a schopného, uvědomělého 
katolíka, který chodívá pravidelně ke svátostem. „Vy, kněží, ani ne
víte, jak nám mužům je těžko, hlavně ve velkoměstě, přikleknout ke 
zpovědnici. Kolik to stojí odvahy a sebezáporu. Ten je pak ovšem vy
vážen vnitřním klidem. Ale buďte k nám velmi, velmi milosrdní. Máme 
tolik dobré vůle při svých slabostech!“ - „Ten kraj je zde chudý. Neu
dalo by se nějak odpomoci? A vysvětlete mně, proč je i mezi kato
líky stále tolik alkoholiků? Nemohli byste v tomto směru více působit 
na lid? Je mi úzko, když studuji různé statistiky. Také inteligence 
propadá často této strašné chorobě; lidé, kteří mají zvedat a vést. 
Tam však tolik netrpívá hmotná stránka, bývají lépe zaopatřeni. Ale 
ti lidé zde? Když propijí svou mzdu za jedno posezení! Co s rodinou? 
Viděl jsem, že mívají na snídaní na př. vodu s chlebem, vodu, do níž 
nalejí trochu kořalky. Hleďte, kolik úkolů pro ty, kteří mají být lidem 
tím, čím byl svátý Mikuláš svému lidu, svým chudým.“

*
Ta vzpomínka mě zanesla několik let zpátky do malé podkrovní 

světničky pekaře J„ jehož syn se mnou studoval. Tam nás bylo asi 
15 pohromadě. Střihali jsme křídla andělům, chystali „zlému“ rohy, 
hledali ornát pro Mikuláše. Dostali jsme vypůjčit jakýsi starý plášť, 
v němž hrával kdysi na jevišti ktál, toho jsme tedy použili jako plu- 
viálu. Byl to tehdy zvyk, že jedna z vyšších tříd gymnasia pořádala 
„Mikuláše“. „Mikulášenci“, jak jim říkali, chodívali do rodin, kam 
se předem lístkem ohlásili. Byly to vesměs vážené městské rodiny. 
Chodívalo se i do rodin pánů profesorů a při této příležitosti bylo do
voleno říci i pánům profesorům leccos veselého, upozornit v žertu na 
jejich přísnost a pod. Měl jsem to štěstí, že jsem byl po dvě léta „Sva
tým“ Mikulášem. Bylo to skutečně pro mě štěstí; bral jsem svůj úkol 
co nejvážněji a byl jsem za to odměněn nesmírně. Nikdy nezapomenu 
na milé, čisté oči dětské, které mne vítaly a které se se mnou tak přá
telsky loučily. Nikdy jsem se neodvážil zažertovat ve svátých věcech, 
a vždycky jsem viděl, že naše návštěva byla provázena vděčnou po
zorností. Leckterá matka srdečně poděkovala. Ti, kteří by tuto svá
tou poesii znečišťovali, mají před Bohem i před společností velkou 
zodpovědnost. Běží o svátou poesii, nikoli o obelhávání dětí. Kdo jim 
dává dárky? Není to skutečně v srdcích rodičů a známých táž láska, 
která hořela v srdci Mikuláše? Není to srdečná vzpomínka na toho 
světce, není to nepřímo - ten světec sám?

*
V knize A. Fuchse „Oltář a rotačka“ je vylíčena ohavná scéna, jak 

v nábožensky pusté rodině je slaven sv. Mikuláš. „Když přijeli s děvče
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tem k B., bylo tam už živo. Několik dětí čekalo. Přivedl tam svou 
desetiletou dcerušku i spisovatel, jehož jméno bylo všude vyslovováno 
s respektem. Omluvil se, že sám na Mikuláše čekat nemůže a děkoval 
p. B., že jeho děvče pozvali. „Však jsme rádi, pane doktore,“ řekl B„ 
že jste nám děvčátko přivedl na tu naši komedii.“ - „To není komedie, 
to je velmi vážná věc“ namítal spisovatel vážně. -Tady ty tři malé Evič
ky, vesměs ne starší pěti let, hledí do světa ještě tak nevinně, jako raj
ská Eva před rozmluvou se Satanem. Očekávají sv. Mikuláše s bázlivým 
chvěním v srdečkách, v očkách jim sedí starost, zda sv. Mikuláš nepři
vede čerta s sebou, třebas jim bylo řečeno, že tomu letos tak nebude. 
Čtvrtá, dospělejší Evička se dívá na tu drobotinu se shovívavým, ale 
přece jen pohrdavým úsměvem. Jak může ještě někdo věřit takovým 
hloupostem! - „Budete se umět pěkně modlit?“ ptá se jedna z pří
tomných paní. „Ale ne,“ řekl s úlekem pan B„ nebudou se modlit, ony 
by to stejně všecko popletly, on jim to Mikuláš odpustí.“ - „Já bych 
to nepopletla“ hájila se jedna z Eviček. Svačina byla skončena, strýc 
Oto prohlásil, že když ten Mikuláš nejde, že on už naň nemůže čekat, 
že musí teď odejít, ale že zas za chvíli přijde. A za chvíli po jeho 
odchodu zazvonil zvonek a děti ztrnuly očekáváním. Otevřely se dveře 
a Mikuláš s velikou nůší dárků na zádech vstoupil. Malé Evičky se 
proměnily v sochy, velká Eva s jinými zadržovali smích a když Miku
lášovi při snímání nůše sletěla veliká mitra a pod velikou parukou 
objevily se černé vlasy Otovy, propukli všichni přítomní v nevázaný 
smích. Malé Evičky dívaly se po nich rozpačitě, nechápavě. Proč se 
smějí? Na tvářičce jedné z nich kmitl se stín nevole, ale zas už se 
zbožnou úctou pohlížela ná Mikuláše, který si rychle nasadil čepici a 
začal slavnostní řeč. Malé Evičky začaly poslouchat se smrtelnou 
vážností, a ti velicí zase se rozřechtali jako blázni.

I Marta, která přivedla s sebou malou neteř se smála, protože se 
Mikuláš komicky ve svém kázání přeřekl, ale když se podívala na svě
řenku, přešel ji smích. Dítě se dívalo s jednoho na druhého s takovým 
hněvem, že zalil Martu hluboký stud za to, že pomáhá smíchem zne- 
svěcovat svátou chvíli, kterou ta nevinná duše mohla prožívat. A 
viděla na tvářích těch nevinných maličkých tolik rozpaků a zahan
bení z toho smíchu velikých, kterého nechápaly a kterému nerozuměly. 
Viděla na nich celý ten myšlenkový pochod v nitrech dětí, které začaly 
chápat, že Mikuláš je směšný. Svatý Mikuláš směšný! Na jeho otázky 
odpovídaly sice ještě se zbožnou úctou v hlase i v očích, ale když při 
rozdávání dárků všecky dárky popletl a tím strašně rozesmál zase 
všechny veliké, smály se ty maličké už také. Ten jejich smích byl 
strojený, kyselý, rozpačitý a nesmělý.

Na zpáteční cestě seděla Marta s malou Evou v autě. Po dlouhém 
mlčení pravilo děvče: Teto, mně se u těch B. velice líbí. Vezmeš mně 
opět s sebou? Ale až tam bude Mikuláš, to tam nepůjdeme!“ - „A proč? 
Což jsi s dárky nespokojena?“ - „Jsem spokojena. Ale když ten Mi
kuláš byl takovej ...“ - „No jaký? Byl starý. Mikuláš je strašně starý, 
ale byl to přece opravdový ...“ „A tak proč jste se mu všichni smáli?“ 
vybuchla Evička s netajenou nevolí. „Všichni se smáli. I ty ses smála, 
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jen já jsem se nesmála! Co si ten svatéj Mikuláš pomysli?“ - „Máš 
pravdu, mne to také už mrzí. Dobře jsi udělala, že ses nesmála. Já 
bych to už také nikdy neudělala!“ „Že je to hřích, smát se svátému 
Mikuláši, viď teti?“ „Je, je, holčičko!“ Pak už mlčely obě celou cestu 
až domů. Matka přivítala dítě otázkou: „Tak jak se ti líbil svátý Mi
kuláš?“ Eva pohrdlivě zašklebila obličej, zavrtěla záporně hlavou a 
začala rozkládat dárky ...“ Ale, proč se ti Mikuláš nelíbil, když ti 
tolik toho naložil?“ Dítě sklopilo zahanbeně oči a vysvětlovalo' vyčí
tavě: „Dyž se mu všeci smáli.“

*
Jak trestuhodně hrubí bývají dospělí, zvláště ti, kteří ztratili víru! 

Jak nemívají ani trochu ohledu na dětská srdce. Šlapou po nich jako 
po zbytku cigáry na ulici. A při tom si hrají na „rozumné, vzdělané, 
osvícené“. Pán Ježíš měl takové na zřeteli, když mluvil o žernovu 
osličím, o mlýnském kameni, který by měl být uvázán na hrdlo. Duch 
svátý, který žije v srdcích těch nevinných dětí, se postará sám, aby 
časem nahlédli do tajemství těchto svátých poesií, aby jejich dětská 
víra se rozrostla v mužnou, pevnou, neochvějnou, rozumnou, ale 
prostou, která přemáhá svět i jeho velikány. Jak mužná byla víra toho 
pana redaktora, který fileděl s ustaraným - třeba mladicky zaníce
ným okem - na mravní nedostatky našeho lidu a odhaloval s bolestí 
jeden z kořenů jeho bídy mravní i hmotné: nedostatek života z víry.

*
Vy všichni, pro něž svátý Mikuláš není komedií, jako té ubohé 

pražské společnosti, otevřte své srdce, ať tam padne hodně ohně 
Ducha svátého, který hořel v srdci sv. Mikuláše! Podívejte se mužně 
na slova Kristova: Co jste učinili jednomu z těchto maličkých (mých 
bratři), mně jste učinili! Rozhlédněte se kolem! Hledejte bídu hmotnou 
i mravní a pomáhejte ji odstraňovat! Budete-li mít srdce zanícené 
láskou, budete mít i štědré ruce. A najdete i tam, kde by jiní - chladní 
ledoví muži a sobecké ženy - nic nenašli, najdete, z čeho byste mohli 
rozdávat! A dnes třeba rozdávat nejen z přebytku, nýbrž z toho, co 
sami nutně potřebujeme. Ježíš trpí v našich bratrech. Ježíš hladuje! 
Kdo má odvahu dát jen sobě, Jeho odmítnout a říkat mu přece lživě 
do tváře: Tebe nade všecko miluji? Vánoce. Vánoce - svátky lásky! 
Každoročně se mi vtírá při vánoční mši sv. vzpomínka na ty, kteří 
nemají žádné radosti. Nemají rodičů, přátel, přístřeší, nikoho. Každo
ročně vzpomínám při „memento“ za živé na tuláky, kteří ani o Štěd
rém dni nemají teplé polévky a při memento za mrtvé - na ty duše, 
na které na zemi nikdo - mimo sv. Matku Církev - nepamatuje. Rozši
řujte svá srdce, ať jsou v prosinci hodně štědrá! Kde není z čeho dát 
chleba, ať je z čeho dát aspoň opravdový zájem, účast, teplé křesťan
ské slovo, které není prázdným slovem! Svatý Mikuláši, vyprošuj 
nám tu lásku, která plnila tvé srdce, že hledalo potřebné, nuzné a 
skrytě, aniž by čekalo na odměnu, pomáhalo! Je to tatáž láska, která 
plnila Srdce Dítěte Ježíše v jeslích, i Srdce Ukřižovaného. Láska za
pomínající na sebe, myslící na druhé. Skutečná Láska!
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z činnosti apoštolátu sv. cyrila a me- 
toděje za poslední období (1999-40)

ACM zůstal věren svému původnímu poslání, pečuje o zachování 
a prohloubení cm. odkazu víry a života náboženského v našem národě, 
doma i u krajanů zahraničních, a nezapomínaje při tom na odkaz Sa
mého Spasitele, jeho vroucí přání, aby všichni jedno byli.

1. Doma se ACM snažil prospět exercičnímu hnutí stálým sledová
ním kursů duchovních cvičení v celém Protektoráte a jejich doporučo
váním ve svém měsíčním věstníku. Akcí exercičních nálepek učil za 
spolupráce bohoslovců a sekretariátu arcidiecésní Katolické akce 
spořit, zvláště mládež, za nejkrásnějším cílem dobra duchovního, pro 
účast na exerciciích. Pokládaje dobu na rozhraní školy a praktického 
života, za velmi důležitou, umožňoval ACM nejchudším dětem, vychá
zejícím ze školy, súčastnit se duchovních cvičení. Každoročně na př. 
uděloval na ten účel podporu dětem z české školy u sester voršilek 
v Olomouci (posledně 450 K). Když vzrůstal počet stavovských exer
cičních kursů, vypomohl i tajemník ACM v dávání exercicií (5.—9. 
ledna 1940 na Sv. Kopečku pro muže), jako pokračoval v staré tradici 
ACM konáním triduí a pobožností apoštolátních (v Lipníku dělnické 
triduum 29.—31./3. 1940, v Přerově 10./3., v Dubě 7./4. a každý měsíc 
v Olomouci u 00. kapucínů a jinde). Celkem konal tajemník v r. 
1939 46 kázání, 28 přednášek, psal o věcech ACM do „Našince“, „Roz
sévače“, „Lidových Listů“ a j.

Na úspěšné akci k zaplacení dluhu, váznoucího na exercičním domě 
Stojanově na Velehradě, měl ACM účinný podíl svým věstníkem, 
který přiloženým letákem pomáhal získávat štědré dobrodince tomuto 
ohnisku náboženské obrody na Moravě. K lepšímu poznání dějinného 
významu Velehradu, kolébky naší víry, měla sloužit vzácná kniha dra 
Františka Cinká „Basilika velehradská po obnově 1935—1938“. Aby 
ji mohlo brněnské „Dědictví sv. Cyrila a Metoděje“ vydat ve vhodné 
úpravě a pokud možno lacino, rozmnožil ACM na svůj účet její náklad 
o 3000 exemplářů, takže snížil cenu 1 výtisku na K 7.—. Těžkou, ale 
záslužnou práci sociálně-náboženskou, kterou konají na olomoucké pe
riferii sestry Neposkvrněného Početí P. Marie, podporoval ACM daro
váním vhodné nábožensko-vzdělávací četby (posledně letos 240 knih).

2. ACM nespustil se zřetele podle daných možností ani misijní čin
nost u zahraničních krajanů. — OO. Těšitelům, kteří se ve Vídni 
,(Wien) věnují duchovní správě našich krajanů, pomáhal vychovávat 
řádový dorost na studiích u nás (v Brně). — Když se horlivý misionář 
krajanů v Rumunsku, P. Alois Hanzelka, musel pro nemoc vrátit do
mů, aby nebyli tamější krajané úplně opuštěni, vyžádal ACM ordina- 
,riátní doporučení p. učiteli Sládkovi ve Sv. Heleně v Rumunsku pro 
temešvarského p. biskupa, aby mohl jako laický katecheta i nábožen
sky posilovat své spolurodáky. Za tím účelem mu také ACM poslal 
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potřebné pomůcky (3 svazky Baarových kázání, Ke Kristu blíž, mod
litby, Cesta Boží, předplatil „Rozsévače“ a j.).

Novou formu krajanské duchovní péče vyvolaly prosby katolických 
rodin, jejichž příslušníci odjeli na práci do Německa, i prosby taměj- 
ších biskupů o pastoraci našich dělníků. ACM byl pověřen nejd. arci
biskupským Ordinariátem olomouckým, aby se ve shodě s ostatními 
diecésemi ujal této duchovní péče, vyhledal vhodné misionáře a vy
jednal se všemi příslušnými činiteli jejich zájezd do Říše. Než bylo 
toto vyjednávání skončeno, podnikl ACM s pražským Spolkem sv. Ra
faela dvojí tiskovou akci ve prospěch pastorace našich dělníků v Ně
mecku: a) Arcibiskupskému ordinariátu v Kolíně n./R. (Koln a./R.) 
byla na jeho žádost poslána česká homiletická literatura k použití pro 
ty německé duchovní správce, kteří buď česky umějí, anebo aspoň 
dovedou číst a mají ve své farnosti české dělníky. ACM přispěl k této 
zásilce darem: 55 knih vázaných, 42 knih nevázaných, 10 brožur, 5 
ročníků Katol. Kazatele, různých sbírek kázání (za 111.60 K) a vy
prosil od Jednoty katolického duchovenstva olomoucké arcidiecése 
více ročníků homiletického časopisu jí vydávaného.

b) K soukromé náboženské posile českých dělníků vydal ACM 
s pražským Spolkem sv. Rafaela společným nákladem (podíl ACM 
1850 K) příručku „Za Kristem dělníkem“ od dra J. Juráka, v níž je 
stručně shrnuta katolická nauka víry i mravů a připojen česko-ně- 
mecký návod k přijetí sv. svátostí. ACM tuto příručku nabízí zdarma 
chudým rodinám dělníků pracujících v Říši a dává ji k disposici děl
nickým misionářům. Zatím odejel jako první krajanský misionář, 
který se přihlásil u ACM, vldp. P. Ferdinand Pokorný, katecheta 
z Bzence. Žeň je hojná, více dělníků však třeba. ACM se uvolil nésti 
finanční výlohy těchto misií —■ za pomoci Spolku sv. Rafaela; zde 
,bude třeba velké společné obětavosti; jde o duše tisíců bratří, o jejich 
věrnost k Bohu i národu.

ACM poslal také náboženskou literaturu dp. P. Jůrschikovi T. J. 
v Linci (Linz), který byl pověřen duchovní péčí o tamější české děl
níky. — Naši krajané v Říši touží po zdravé duchovní stravě v rodné 
řeči. Bylo by hříchem českých katolíků, kdyby je nechali duchovně 
a nábožensky hladovět, kdyby měl být jenom „Rodokaps“ jejich „den
ním chlebíčkem“, jak si nejeden v dopise už stěžuje!

c) Pro myšlenku svaté jednoty církví vydal ACM velmi cennou pří
ručku O. Ivana Marianova „Aby všichni jedno byli“ (vyšla se svolením 
ACM hned v maďarském překladě dra Szémana v Miškolcích). Český 
její náklad byl velmi brzy rozebrán, hlavně k praktickému použití 
modlitební části příručky, kde spolu jako by závodila zbožnost kato
lického Západu s křesťanským Východem ve svaté službě pro jednotu 
Církve. V této službě zdomácněla už každoroční světová oktáva mod
liteb (18.—25. ledna), pro niž náš ACM nepřestává šířit zájem i po
rozumění jak ve svém věstníku, tak i rozesíláním modlitebních textů. 
Sv. Stolicí pro bohoslovné ústavy nařízený „Dies Orientis“ (Den Vý
chodu) pomáhal ACM pořádat loni v Olomouci (tajemník ACM na něm 
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přednášel a ACM z polovice hradil výlohy — 484.50 K) a letos v Brně, 
kde obstaral i celebranta pro východní liturgii, i odborného řečníka 
dra Josefa Lusku, nového spolupracovníka v redakci i ve vědecké 
práci ACM.

Na rozsáhlou pastoraci řeko-katolíků roztroušených po celém Pro
tektoráte potřeboval jediný řecko-katolický far. úřad v Praze, zvláště 
pro dobu velkonoční, výpomoc 00. basiliánů, pro niž mu poskytl 
ACM obvyklou podporu (800 K). Také basiliánskému semináři, který 
se svolením církevních a světských úřadů nalezl útulek v Olomouci 
a který tu vychovává své chudobné bohoslovce, udělil ACM podporu 
(5000 K), jako neopustil ani jiné bídou postižené laiky a kněze ukra
jinské (prof. Sagajdačného 850 K, O. Skruteně 800 K a jiné kněze), 
pro něž ACM vyprosil od našich kněží intence i šatstvo.

Také na chudé kostely balkánské pamatoval až do poslední doby — 
věren dřívější praxi —• náš ACM. Kromě dřívějších kostelních para
ment, darovaných nejchudší katolické diecési ve Skoplji, přispěl ACM 
na úpravu kaple sv. Cyrila a Metoděje v Ochridě, kde byl kdysi sv. 
Metoděj císařským správcem, dvojím příspěvkem (3000 din. a 1000 K) 
zaslaným horlivému misionáři P. Turkovi v Bitolji. Ten se za to od- 
vděčuje zajímavými referáty o své pastoraci v katolické diaspoře 
jugoslávské, jež rád uveřejňuje věstník „Apoštolátu“.

Když španělští katolíci prosili všude své spolubratry o pomoc pro 
své zpustošené, liturgických potřeb zbavené svatyně, převzal ACM 
z pověření nejd. arcibiskupské konsistoře olomoucké technickou strán
ku této pomoci a soustředil ve svém sekretariátě zaslané dary, aby je 
odvedl na místo určení.

ACM stál na bdělé stráži, aby nesprávné názory na otázky unijni, 
zvláště obřadové, nebyly vnášeny neinformovaným tiskem do řad 
katolických a nevyvolávaly pak ještě větší nedůvěru bratří odlouče
ných k Římu. (Případ bratislavského katolického konvertity, který 
autoritativně rozřešil pak sám vyslanec u Sv. Stolice.)

Je přirozeno, že skvělá a požehnaná misijní práce slovanských věro
zvěstů je krásným vzorem i pro všechny dnešní misionáře. Z toho dů
vodu si také vyžádala redakce slovenského časopisu „Hlasy z domova 
a misií“ od našeho ACM všechny u nás vydané obrázky sv. Cyrila a 
Metoděje a použila pak některých ve svém 7. čísle tohoto ročníku. Na 
pozvání italského „Sdruženi pro křesťanský Východ“, které po vzoru 
velehradském pořádalo letos opět svůj unijni „Týden modliteb a stu
dií“ v Miláně, delegoval náš ACM jako svého zástupce O. Mastyláka, 
Cs^R., z Říma, který pak také výstižně referoval o průběhu „Týdne“ 
v našich časopisech (Apoštoláte, v Aktech Akademie velehradské a 
v „Našinci“). ACM poslal též do Milána pozdravný telegram. (Honorář 
delegátův 1000 K.)

CM. myšlenku unijni měl příležitost zdůraznit tajemník ACM také 
v Lublani, kde se jako arcidiecésní delegát spolu s P. Josefem Dolan- 
ským súčastnil mezinárodního sjezdu Krista Krále, a to jak v kázání, 
přednášce, tak i v proslovech sjezdových. Kromě v časopise apošto- 
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látním, který věnuje stálou pozornost náboženským unijním snahám, 
šířil je sekretariát ACM přednáškami k studentům a bohoslovcům 
(v loňském prázdninovém táboře studentů na Buchtově měl tajemník 
cyklus unijních přednášek, k bohoslovcům zase o letošní prázdninové 
rekolekci na Velehradě). Náš ACM rád informuje i praktické zájemce 
o unijních otázkách, půjčuje nebo poradí potřebné prameny; referuje 
i v denním tisku o náboženských 'problémech Východu. —a.

doklady
Pius XII. a náboženské vzdělání. K delegátkám kato- . 

lichých dívčích svazů italských měl nedávno papež Pius XII. proslov, 
jehož závažnost přesahuje hranice italské. Proto uvádíme z něho 
významné myšlenky: „Jedním z Vašich největších úkolů je rozšiřo
vání nauky Kristovy. V dnešním světě panuje namnoze „laicismus“, 
snaha, aby se člověk obešel bez Boha. Také v Itálii, jako v jiných 
zemích, měl rostoucí vývoj vědy a techniky a všeobecný hmotný po
krok za následek u mnohých zvýšenou lhostejnost vůči Bohu a bož
ským věcem. V dřívějších dobách, i když nebyly také bez nedostatků 
a poblouzeni - pronikala a určovala náboženská víra společenský 
život: obydlí byla ozdobena křížem a obrazy svátých, rodinný život 
i domácí umění byly proniknuty křesťanskou myšlenkou. Osady i 
města, hory i prameny nesly jména svátých, kteří byli uctíváni jako 
jejich ochránci. Na silnicích a křižovatkách nacházejí pocestní obraz 
Ukřižovaného a jeho sv. Matky. Celé ovzduší jakoby bylo žilo z Krista 
a lidé byli téměř ve stálém styku s Bohem, naplnění myšlenkou na 
jeho všudy přítomnost a svrchovanou moc. Nebylo rodiny, v níž by 
neměly své čestné místo katechismus, Písmo sv. a legendy svátých. 
Kolik je dnes rodin, v nichž najdete sice četné svazky románů a dobro
družných povídek, ale kde chybějí ony svaté knihy. Katolický apošto
lát italský vždycky ochotně poslouchal hlasu papežů, kteří neustávali 
si stěžovat’na nevědomost náboženskou a na mravní škody z ní ply
noucí. Vedle náboženského a mravního vzdělání svého členstva po
kládejte přípravu na laickou katechesi jako jeden z nejpodstatněj
ších svých cílů. Neboť katechismus je knihou kladoucí základy nábo
ženského vědění a života. Katolické dívky, které dnes pomýšlejí na 
založeni křesťanské rodiny, musejí se na to připravit, že musejí býti - 
i když ne doktorkami, tož přece aspoň učitelkami náboženství. Vyučo
vali, duši poučovali znamená dávati a sebe obětovali. Žena, která se 
sama vzdělá za učitelku pravdy a dobra, dovede mluveným slovem 
dáli jiným něco z pokladů svého ducha a srdce, ano sebe samu, jako 
je hotova i vlastní život nasadili za- tělesný život dítěte.“

Význam kostela pro katolíka a pro evangelíka. 
„Katolické chrámy jsou po největší část dne otevřeny, a kdo tam 
vejde, najde skoro vždycky lidi na modlitbách. Naše evangelické 
kostely staly se pouze místem ke kázání a uzavírají se pečlivě po 
nedělních bohoslužbách. Zdali to neznamená ochuzení našeho du
chovního života? Praví se ovšem: naše evangelická církev nezná 
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žádného posvěceného prostoru. Bohu se můžeme všude klaněti. Proč 
by se měl k modlitbě teprve vyhledávati dům Boží? Odezřeme-li 
však i od toho, že je dnes mnoho lidí, kteří nemají k použití takového 
nerušeného prostoru, nemá ono místo, kde se obec Páně pod jeho 
křížem shromáždívá, přece jen zcela zvláštní sílu, aby přimělo srdce 
k zbožnosti? Proč máme toto místo klidu pro naši duši tak úzkostlivě 
uzavřené ve všem nepokoji naší doby? Což by neměl míti na př. právě 
v době války tak velice naplněné osobními otázkami více než jeden 
člověk potřebu, aby tam vešel a své myšlenky pozvedl vzhůru k své
mu Bohu? - Někteří praví: Ano, ale katolík vidí před sebou svatostá
nek s Nejsvětějším a růženec v ruce mu ukazuje cestu modlitby. Nám 
to však všecko chybí. - Nuže, naším pokladem je slovo Boží. Nemohla 
by tu na stolku u oltáře zváti otevřená Bible, aby se ponořil příchozí 
do jejího bohatství? Mánie přece nyní na každý den zvláštní čtení, 
proč je nenabídneme na tomto místě své obci? K tomu snad týdenní 
průpověd ve velkých písmenách, týdenní píseň v otevřeném zpěvníčku 
a krátký výklad biblického čtení. Anebo se také najde přítel hry na 
varhanách a dá denně v určitou hodinu zaznít několika z nejkrásněj- 
šich starých chorálů. Zdaž by také tu mnohý rád neotevřel opět jednou 
zpěvník a nevyhledal si útěchu a občerstvení z této prosté kazatelské 
knihy evangelické obce? Zvláště by tu přirozeně napomáhalo, kdyby 
mohly býti zavedeny počáteční týdenní pobožnosti a závěrečná tý
denní slavnost, nebo dokonce i pravidelná ranní pobožnost. Jistě, že 
otevřený kostel nestane se hned zájmem každého. K tomu byly naše 
kostely dlouho uzavřené. Musíme tu míti mnoho trpělivosti a praco- 
vati pro vzdálenou budoucnost. Tichá hodina modlitby v domě Božím 
není něčím neevangelickým, nýbrž naopak podle srdce Ježíšova, 
z nejvniťrního smyslu Bible: „Můj dům je domem, modlitby.“ (Cito
váno z evangelického čtrnáctideníku „Junge Kirche“ - Mladá církev, 
ze 17. srpna 1940.) - Častější návštěva chrámu Páně a modlitba v něm 
je také cestou k sblížení církve katolické a evangelické, ale zároveň 
ukazuje veliký význam katolické víry v nejsvětější Svátost óltářní.

nábožensko-kulturní obzor
DOMA

Čtvrtstoletí uplynulo už od smrti 
prvního občanského kardinála české
ho, dr. Františka Sal. Bauera (f 25. XI. 
1915 a byl pochován v olomouckém 
domě), který přišel r. 1907 do Olomou
ce po abdikaci arcibiskupa dra Theo
dora Kohna jako zkušený a oblíbený 
biskup brněnský. Dr. Fr. Bauer stál u 
kolébky našeho „Apoštolátu“; jsa u- 
přímným a vroucím ctitelem svátých 
našich věrozvěstů, pomáhal svým veli
kým vlivem v těžkých začátcích růstu 
myšlenky cyrilometodějské. O první 
jubilejní oktávě, dne 13. února 1885 

zahájil jako mladý biskup brněnský 
slavnosti cyrilometodějské v basilice 
velehradské nadšeným kázáním, v 
němž sliboval, že vždy bude plnit tkli
vou prosbu umírajícího světce Cyrila: 
„Neopouštěj, bratře, Moravany dobré!“ 
- Zápis o důležité přípravné schůzi slo
vanských zástupců na katolickém sjez- 
dě vídeňském ze dne 30. dubna 1889, 
kde bylo rozhodnuto o založení „Apoš
tolátu sv. Cyrila a Metoděje“, nese pod
pis brněnského biskupa dra Bauera 
vedle pražského gen. vikáře Hory, raj- 
hradského opata Korčiána a četných 
vynikajících osobností jinoslovanských. 
Jako olomouckému arcibiskupovi bylo 
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dopřáno dru Bauerovi to štěstí, že se 
pod jeho protektorátem konaly první 
tři unijni sjezdy na Velehradě (1907, 
1909 a 1911), které byly tak úrodným 
počátkem poválečného rozvoje cm. u- 
nionismu. A třebas už nastoupil dr. Fr. 
Bauer na olomoucký stolec sv. Meto
děje v pokročilém věku, přece jeho 
pastýřská moudrost a láska vrátila 
naší arcidiecési klid a do kněžských 
řad svornost a lásku k horlivé práci 
pastorační, tolik potřebné za tehdej
šího náporu protikatolického pokro- 
kářství. Jeho ostří se často obracelo i 
proti nejušlechtilejším snahám kard. 
Bauera (na př. proti stavbě^ nového 
kostela v rodném městě Valaš. Meziří
čí), ale nedovedlo přece potlačit ros
toucího náboženského uvědomení v ar
cidiecési olomoucké. Jméno kardinála 
Bauera si zasloužilo trvalé vděčnosti 
katolické Moravy.

V misijním ústavě na Velehradě je 
letos 158 chovanců v šesti třídách. Je 
to vlastně už pětadvacátý, tedy jubi
lejní rok tohoto ústavu, který odcho
val mnoho desítek kněžských a řehol
ních povolání. Tak bylo letos na př. 
vysvěceno pět jesuitů, bývalých cho
vanců Papežského ústavu velehradské
ho. Z letošních 8 abiturientů, z nichž 
polovice maturovala s vyznamenáním 
za předsednictví zemského inspektora 
dra Navrátila, dva vstoupili do řádu 
jesuitského a ostatní do diecésních se
minářů.

K letošnímu 400. výročí založení je
suitského řádu je zajímavou vzpomín
ka na vzrůst počtu českých jesuitů za 
posledních 70 let. V roce 1870 bylo v 
tehdejší rakouské provincii celkem 19 
českých jesuitů (7 kněží, 6 scholastiků 
a 6 řeholních bratří). Ze známých jmen: 
P. Jan Cibulka dokončoval tehdy theo
logická studia v Innomostí, P. Josef 
Svoboda působil v duchovní správě u 
sv. Ignáce v Praze, P. Filip Malý ko
nal tak zv. třetí probaci v Trnavě a P. 
Jan Votka byl rektorem koleje v Ka- 
loči v Uhrách. Scholastik Ant. Rejzek 
studoval filosofii v Bratislavě, Josef 
Žemlička studoval theologii v Inno- 
mostí a Eduard Vostatek poslouchal 
rhetoriku ve Sv. Ondřeji v Koruta
nech. V roce 1900 měl řád českých je
suitů celkem 80 členů (28 kněží, 18 
scholastiků a 34 bratří) a v r. 1940 
stoupl počet českých členů na 150 (58 
kněží, 41 scholastiků a 51 bratří). Když 
byla r. 1919 česká provincie Tovaryš

stva Ježíšova oddělena od rakouské 
řádové provincie, náležely k ní němec
ké domy a domy na Slovensku. Na 
podzim r. 1938 byly německé domy 
přiděleny dílem k rakouské, dílem k 
východoněmecké provincii a byla také 
ustavena samostatná provincie sloven
ská.

Nepřesné referování. Beletristický 
týdeník „Zvon“ (r. 40, čís. 2) pozname
nal toto: „Proti udržovanému mínění, 
že slovanští věrozvěstové Cyril a Me
toděj pocházeli z otce Reka a matky 
Bulharky, obrací se znovu v „Cesko- 
bulharské vzájemnosti“ (VII. 3) Velčo 
Velčev, přinášející přesvědčivé dokla
dy o tom, že i otec světců byl Bulhar, 
takže čistě slovanský původ bratři mů
že býti pro nás nesporný.“ Vyhledali 
jsme si příslušné číslo „Cesko-bulhar- 
ské vzájemnosti“ a tam čteme: Mladý 
bulharský badatel Velčo Velčev vytiskl 
pozoruhodnou knihu ohlasů cyrilome
todějských ve starobulharské literatu
ře, v 1. bulhar. carství: Konstantin- 
Kiril - i Metodij v starobálgarskata 
knižnina. Párvo bálgarsko carstvo. 
(Sofie, vyd. Kazaláška dolina, 1939, 
stran 168.) Autor ve 22 kapitolách svě
domitě a bystře probral všechny ohla
sy působení Cyrila a Metoděje, zacho
vané z doby 1. bulh. carství, to jest z 
let 679 až 1018. Prozkoumal tedy nej
starší životopisy obou bratří i pochval
ná slova o nich, snažil se na základě 
celé přístupné literatury (z níž se mu 
nedostaly do rukou poslední, velmi 
důležité práce Weingartovy) zživotnit 
oba bratry, zjistit autory prací o nich, 
postavit proti sobě historické děje a 
literární obraz, počínaje obšírnými le
gendami o obou bratřích až do skladby 
Cernorizce Chrabra. V. Velčev chtěl 
zejména ukázati na slovanský ráz 
všech těch prací, to jest na přímé slo
vanské založení, lépe řečeno uvědomě
lé slovanství obou prvoučitelů, kteří 
tak pronikavým způsobem zasáhli do 
kulturních dějin slovanských národů. 
A to se mu plně podařilo jak kritic
kým zhodnocením dosavadních čet
ných názorů, tak vlastními úvahami, 
jež pěkně zasazoval do kulturně-histo- 
rického rámce soudobého. Neodvážil se 
však přece oba bratry prohlásili za 
Slovany. Až dosud většinou se udržu
je mínění, že oba soluňští bratři byli 
sice z matky Bulharky, ale z otce Ře
ka. Prof. St. Romanski po prvé pře
svědčivě ukázal (ve výročním listě Sv.
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Kiril i Metodij, Sofie 24. května 1936, 
str. 11), že naši prvoučitelé byli roz
hodně slovanského původu, že tedy ta
ké jejich otec byl Bulhar. Velčev svý
mi poutavými a jasnými výklady po
tvrdil vlastně thesi Románského.-Tolik 
uvádí recense o Velčevově knize v 
„Česko-bulharské vzájemnosti“ a niko
liv Velčev sám. Pojednání prof. Ro- 
manskiho pochází hned z r. 1936 a Vel
čev sám - podle recensenta - se neod
vážil přijat jeho mínění.

V „Kostnických jiskrách", týdeníku 
českých evangelíků, rozepsal se o 400- 
letém jubileu jesuitského řádu také 
pastor Lad. Kubát. Sám se nejprve 
přiznává, že chtěl kdysi vstoupiti do 
řádu Tovaryšstva Ježíšova, ale pak o- 
pustil Církev katolickou a dnes má 
pro ni jen staré otřepané fráze o době 
temna, o krvavém písmu, kterým se 
jesuité zapsali do českých dějin pro
testantismu, a o neomylnosti papežské, 
které chtěl asi zasadit smrtelnou ránu, 
když napsal: „Neomylný papež Pa
vel III. viděl v založení řádu T. J. 
„prst Boží“. Neomylný papež Klement 
XIV. 21. července 1773 řád zrušil „po 
zralém uvážení, z bezpečného poznání 
a z plnosti moci apoštolské“. Neomyl
ný papež Pius VII. 7. srpna 1814 řád 
obnovil.“ Pan pastor Kubát vypichuje 
toto rozdílné jednání tří neomylných 
papežů se zřejmým úmyslem zešměš- 
nit katolické učení o neomylnosti pa
pežské, zatím však si tím jen podepsal 
vysvědčení chudoby, že tomuto kato
lickému učení vůbec nerozumí anebo 
rozumět nechce. Přeběhlíci jsou vždy 
špatnými soudci a rádci v otázkách 
náboženských i národních!

Případ profesora E. Wintra. „Naši
nec“ přinesl tuto zprávu: „Podle infor
mací, kterých se nám dostalo, přestal 
dr. Winter už před delší dobou plnit 
kněžské povinnosti a resignací na svě
řenou stolici rozchod s Církví dokončil 
i navenek. Nyní přednáší na filosofic
ké fakultě. V českých kruzích je znám 
zvláště z překladů dvou svých knih 
„Bolzano a jeho kruh“ a „Tisíc let du
chovního zápasu v sudetském prosto
ru“. Stál v čele kroužku mladé katolic
ké německé inteligence, která vychá
zela ze spolku „Staffelstein“ a 'měla 
svým tiskovým mluvčím revue „Stim- 
men der Jugerid“ a později „Volk und 
Glaube“. Až dosud žádný z laických 
spolupracovníků dra Wintia nenásle
doval jeho odchodu z Církve. Želíme 

odchodu dra Wintra také pro jeho vě
decké schopnosti. Škoda, že jím ohlá
šená kniha o vlivu mystiky středočes
kých klášterů na mystiku vlámskou, 
už asi nevyjde.“

ŘÍM

Na poli laického apoštolátu praco
valy skupiny katolické dívčí mládeže 
italské především v horlivé katechisa- 
ci, jak se to ukázalo v každoročním 
„závodění pro náboženskou kulturu“. 
(J příležitosti říjnové audience 10.000 
členek katolického hnutí dívčí mláde
že italské u Sv. Otce, k němuž je uvedl 
kard. Lavitrano, bylo 23 diecésí ital
ských - z celkového počtu 291 - osob
ně od Sv. Otce vyznamenáno cenami.

Římská Propaganda oslavila nedáv
no desáté výročí unijního hnutí mala- 
barských jakobitů. Z půlmiliónového 
počtu nesjednocených jakobitů sjed
notilo se tam s katolickou Církví bě
hem tohoto desítiletí 50.000 věřících, 
100 kněží a 4 biskupové. Zřízeny dvě 
katolické diecése (Trivandrum a Tirn- 
valla) a ve dvou seminářích se vycho
vává kněžský dorost.

Misijním střediskem sjednocených 
Arménů, roztroušených po celé Malé 
Asii, je starobylé opatství v Bzomma- 
ru. Nedaleko něho posvětil počátkem 
letošního podzimku arménský sjedno
cený patriarcha Řehoř Petr XV. novou 
mariánskou svatyni pro katolické Ar
mény Libanonu a okolí.

Nejvyšší církevní soudní dvůr - tak 
zvaná Sacra Rota Romana - je také 
nejvyšší instancí ve věcech manžel
ského práva. Za poslední rok (od 1. 
října 1939 do října 1940) projednávala 
Rota celkem 69 manželských procesů, 
z nichž 65 žádalo prohlášení neplat
nosti církevně uzavřeného manželství. 
Rota vyhověla však pouze v 16 odů
vodněných případech. Její přísné po
suzování předložených sporů bylo nut
né, poněvadž se množí žádosti o pro
hlášení neplatnosti manželství pro ne
dostatek oboustranného manželského 
souhlasu. A pak také proto, že u první 
soudní instance se velmi často snažili 
uplatňovat určití advokáti, tak zvaní 
specialisté v manželském právu, kteří 
zdánlivými důvody procesy vyhrávali. 
Šlo tu ovšem hlavně o manželství bo
hatých šlechticů a zámožných jednot
livců, kteří za tučný honorář vyhledá
vali „právní“ pomoc takových nesvě- 
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domitých odborníků advokátů. U nej- 
vyšší církevní instance však nepocho
dili!

ALBANIE

Albánie zrodila v 15. století veliké
ho vítěze v bojích proti Turkům, zná
mého pode jménem Skanderbeg. Už je
ho jméno je podivuhodného původu. 
Skanderbeg byl vlastně čtvrtým sy
nem albánského knížete Jana Castrio- 
ty; narozen asi r. 1404 v jihoalbán- 
ském městě Kroja a jeho křestní jmé
no bylo Jiří. Když se Turci zmocnili 
jeho vlasti, byl jako desítiletý hoch 
s třemi staršími bratry odveden za ru
kojmího na dvůr tureckého sultána 
Amuratha II. Zatím co jeho bratří by
li otráveni, Jiřího si sultán tak oblíbil, 
že ho dal vychovat zároveň se svým 
synem, pozdějším sultánem Mahome- 
dem II. Jiří byl velmi nadaný, naučil 
se řecký, turecky, arabsky a italsky a 
zvláště vynikl neobyčejnými schop
nostmi vojenskými tak, že byl sotva 
dvacetiletý postaven v čelo značné 
armády, aby potlačil povstání v Asii. 
Toto vítězství mu prý získalo turecký 
název „Iskandar bey“, t. j. pan Ale
xander (po asijském dobyvateli Ale
xandru Vel.), a z toho názvu vzniklo 
časem jméno Skanderbeg. Když uher
ský vojevůdce Hunyadi neočekávaně 
porazil turecké vojsko rumunského pa
še, použil Jiří Castriota nastalých 
zmatků k tomu, že si vyžádal od sul
tánova. tajemníka prohlášení, jímž byl 
uznán za pravoplatného nástupce své
ho otce v knížectví Kioja. Opustiv tu
reckou armádu, Skanderbeg ani ne 
během čtyř týdnů shromáždil v epir- 
ských horách značné vojsko, s nímž 
po 24 let nejenom vzdoroval turecké 
přesile, nýbrž svým vůdcovským nadá
ním připravil jí dokonce i porážky. 
Tak zvítězil Skanderbeg nad sultánem 
Amurathem (1449 a 1450), nad jeho 
generálem Isobeyem (1457) a vícekrát 
i nad sultánem Mohamedem II., který 
dobyl Cařihradu. Všechny tyto boje 
vedl Skanderbeg jako obhájce křes
ťanství proti mohamedánským Tur
kům. Vedle křesťanských spojenců, 
uherského krále Ladislava, sedmi
hradského knížete Hunyadiho a dože
ře benátského, nacházel Skanderbeg 
hlavní oporu v římském papeži. Evžen 
IV. povzbuzoval ho r. 1444, aby vy
trval v křížovém taženi proti nevěří

cím, a papež Kalixt III. ho jmenoval 
velitelem svého vojska v boji proti 
Turkům. Skanderbeg se proto také 
podpisoval jako „vojín Ježíše Krista a 
kníže Epíru“. Když papež Pius II. r. 
1460 vyhlásil nové křížové tažení pro
ti Turkům, Skanderbeg byl první, kte
rý jeho výzvy uposlechl. Měl býti za 
to r. 1464 korunován papežem za kní
žete Epíru. Ale cestou do Kroje Pius 
II. zemřel. Mohamed II. vtrhl hned na
to se čtyřmi armádami v síle 200.000 
mužů do Albánie, ale Skanderbegovi 
se podařilo i tuto přesilu porazit, stej
ně jako o dvě léta později donutit no
vé vojsko sultánovo o 150.000 mužů 
k ústupu, ačkoliv i s pomocí papeže 
Pavla II. a Benátčanů neměl na konec 
více než 24.000 mužů. Poslední vítěz
ství nad Turky dobyl Skanderbeg ja
ko nemocný 621etý stařec, když se od
vážili na zprávu o jeho nemoci nové
ho útoku. V Alessio zemřel r. 1467 a 
byl v tamější .katedrále pochován. Po
něvadž Skanderbeg neměl žádného 
nástupce, který by po něm převzal 
obranu křesťanské Albánie proti mo
hamedánským Turkům, stala se brzo 
jeho vlast kořistí nevěřících a kated
rála nad jeho hrobem byla proměně
na v mohamedánskou mošen. V tom 
je právě bolestná tragika života hrdin
ského obránce křesťanství Skanderbe- 
ga i jeho albánské domoviny.

ITALIE

Katechetské kursy a sjezdy se v 
Itálii konají velmi často; v jednotli
vých diecésích skoro každého pátého 
nebo desátého roku. Maji být doplně
ním jen teoretického vzdělání kateche
tů v bohosloví. Tyto kursy a sjezdy 
navštěvují též laičtí (světští) kateche- 
ti, aby se zdokonalili v katechisování. 
Probírá se tu v prvé řadě katechisace 
v obecné škole. Ačkoliv dnes mají kně- 
ží-katecheti v Itálii volný přístup do 
školy, tož přece mládež sorganisovaná 
v Katolické akci má v katechisaci nej
vděčnější pole činnosti.

V Bari uspořádal ženský odbor Ka
tolické akce katechetskou výstavu v 
sále diecésní knihovny. Graficky byla 
tam znázorněna společná katechetská 
práce ve farnostech diecése. Výstavu 
doplňovaly různé fotografie, nákresy, 
učebnice v různých vydáních a pod.

Charitativní spolky sv. Vincence pů
sobí blahodárně v Itálii už od r. 1652.
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Prokazují dobrodiní tělesného i du
chovního milosrdenství. Členky spol
ku sv. Vincence vykonaly v jediném 
roce 800.000 návštěv v 83.000 rodin a 
rozdaly dva a půl milionu dárků.

JUGOSLAVIE

Na IV. hrvatském sociálním týdnu 
v Záhřebě, který skončil v neděli, dne 
10. listopadu, se těšila největší pozor
nosti schůze pátého dne, věnovaná 
otázkám mládeže. Přednáška jesuity 
/< I. Poglajena pojednala velkoryse 
téma: Omladina a veliká hnutí dneška. 
Anketa o mládeži středoškolské zjis
tila, že škola velmi málo dává stu
dentu, čím se formuje všeobecně 
jeho osobnost. O víře a Bohu vládne 
v části středoškoláků mínění, že jsou 
jen k tomu, aby udržovali svět v káz
ni. Malé procento je přesvědčených 
katolíků. Většinou jsou středoškoláci 
zásadně nerozhodni, a pokud jsou už 
rozhodnuti, jsou to buď nacionalisté 
nebo marxisté. Na anketě vysokoško
láků mluvilo' několik mediků. Pouhé 
vysvětlování lékařské vědy nepůsobí 
příznivě na vytváření osobnosti stu
dentské.

O venkovské omladině bylo něko
lik referátů vzhledem k různým kra
jům Jugoslávie. O selské omladině z 
horního Hrvatska pravil referent, že 
stojí dosud z veliké části pod přímým 
vlivem rodičů a je vychována pro sel
ský stav. Ona tvoří zdravé jádro ná
rodní budoucnosti. Je dosti nepřístup
ná a zdrženlivá oproti kulturně-so- 
ciálním snahám, ráda čte, ale nerada 
si koupí knihu. Ráda navštěvuje di
vadlo. Kdo si však dovede získat její 
důvěru, najde v ní nejnadšenější pra
covníky. Její národní uvědomení je 
na vysokém stupni. Kde dochází ven
kovská omladina na práci do města, 
podléhá snadno vlivu nového ovzduší.

V Dalmácii rozlišoval referent mezi 
venkovskou mládeží přímořskou a zá- 
horáckou. U přímořské mládeže našlo 
katolické hnutí největší ohlas. Těžké 
sociální poměry usnadnily někde roz
šíření marxismu. Morální život je v 
Dalmácii*-velmi dobrý. Rodiny s mno
ha dětmi jsou zjevem pravidelným. 
Opilství jako navyklé zlo se nevysky
tuje. Náboženský život dobrý.

V Bosně je nadějná omladina po
nejvíce tam, kde žije sedlák pravým 

selským životem. V některých okre
sích není po celá léta soudů a vražd. 
Značně odlišná je selská mládež v 
Hercegovině. Nastoupila dříve cesty, 
které nelze nazvat dobrými. Osvětová 
práce ve spolcích ji vrací vážnějšímu 
životu.

Sportovní referent konstatoval, že 
tělocvičným spolkům se nepodařilo v 
době po světové válce získat do svých 
řad většinu mládeže. Mocnější se stal 
zájem o sport.

Z péče o zanedbanou mládež sdělil 
odborný referent (soudce dr. Švarc) 
nový způsob výchovy. Děti jsou nyní 
umísťovány v selských rodinách, po
něvadž se došlo k poznání, že děti, 
vychované v ústavech, neobstály, 
když byly později propuštěny do živo
ta. Mravní pokleslost mládeže stoup
la šesteronásobně v několika posled
ních letech; vinu nese nedostatečný 
nebo vůbec žádný dohled rodičů nad 
dětmi.

V Záhřebě započaly přípravy k vel
kému eucharistickému sjezdu, jímž v 
červnu 1941 mají vyvrcholit slavnosti 
jubilejního roku hrvatského. Arcibis
kup záhřebský dr. Stepinac jmenoval 
už přípravný výbor, jehož předsedou 
je dr. S. Bakšič, kanovník a univer
sitní profesor v Záhřebě. Ustavily se 
různé sjezdové odbory, jako doprav
ní, propagační, organisační, odbor pro 
péči o delegáty, o ubytování, stravo
vání, výzdobu, hudbu a zpěv, liturgii, 
sanitní službu atd. Počítá se s účastí 
200.000 hostí.

Program eucharistického sjezdu zá
hřebského není sice ještě pevně sta
noven, ale podle dosavadních propo- 
sic má být slavnostně zahájen ve 
čtvrtek dne 19. června 1941 (v oktá
vě Božího Těla). V pátek 20. června 
(svátek Božského Srdce Páně) má být 
uvítání papežského legáta, v sobotu 
velký den náboženských písní a před
vedení dějinných obrazů „Světa Hrvat
ska“ (svaté Hrvatsko), večer pak veli
ký světelný průvod mužů. V neděli 
pontifikální mše sv. papežského legá
ta a odpoledne eucharistický průvod 
městem se závěrečnou promluvou a 
sv. požehnáním. Přípravný výbor na
vázal už styky s nejvýznačnějšími 
kulturními institucemi (na př. s di
vadlem), které slíbily ochotně spolu
pracovat, aby se eucharistický jubi
lejní sjezd v Záhřebě stal důstojnou 
náboženskou manifestací vděčnosti 
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celého národa za 13 století svých křes
ťanských dějin.

Bohoslovná hrvatská akademie v 
Záhřebu pořádá od 17. listopadu 1940 
do konce března 1941 o nedělích řadu 
kulturně-náboženských přednášek, jež 
mají sloužit k duchovnímu prohlou
bení oslav jubilejního roku. Předná
šejí odborníci o těchto tématech. Sva
tá Stolice a Hrvatsko za národních 
vladařů (dr. Barada). Hrvatská ná
rodní kultura (dr. Rožič). Náboženská 
a kulturní úloha františkánů v hrvat- 
ských dějinách (P. Harapin OFM). 
Slavní biskupové v hrvatských ději
nách (dr. Oberški). Víra a mravnost 
starých Hrvatů (dr. Živkovič). Cír
kevní umění hrvatské (dr. Markov). 
Nejstarší svazky Hrvatska se Sv. Sto
licí (dr. Sakač T. J.). Náboženské a 
kulturní úkoly starých řeholních ro
din v hrvatských dějinách (Kocija- 
nič). Vznik a rozvoj hlaholice u Hrva
tů (dr. Kalaj). Zádruha — hrvatský 
přínos praktické i teoretické sociolo
gii (P. Poglajen T. J.). Recko-katolic- 
ká církev u Hrvatů (dr. Višoševič). 
Věda ve starém Hrvatsku (P. Grimm 
T. J.). Náboženský a kulturní ríkol 
jesuitů v hrvatských dějinách (P. Ko
zel i T. J.). Vliv moderní Evronv na 
kulturní rozvoj hrvatský (dr. Grača- 
nin). Současný nábožensko-mravní 
stav u Hrvatů (dr. Bakšič). Svaté 
Hrvatsko — naši světci, a v~ pověsti 
Svatých zemřelí (P. Zaninovič O. P.).

NĚMECKO

Zasvěcení katolických diecésí P. 
Marii po předchozí duchovní přípravě 
vykonáno v Míšni (Meissen), kde se 
ho osobně súčastnil biskup Petr Leg- 
ge v mariánské katedrále budyšínské 
a v Hildesheimu.

Ve Würzburku oslavili katolíci 300. 
výročí uctívání milostného obrazu 
Sedmibolestné P. Marie, který byl r. 
1640 nějakým rybářem v kamenné 
kapličce na svahu Mikulášského kop
ce (Nikolausberg) umístěn; od té do
by se nepřestaly k němu konati zbož
né poutě.

Ředitel kněžského semináře v Me
tách (Metz) se 4 profesory a více než 
100 alumny přesídlili do Špýru 
(Speyer), aby pokračovali v theolo
gické přípravě a studiu.

Katoličtí bohoslovci z Elsaska (65), 
Lotrinska (14) a Lucemburska (38) 
studují nyní na universitě ve Frýbur- 
ku (Freiburg i. Br.).

Církevní daň v Říši vynáší ročně 
pro evangelické účely 150 milionů RM, 
pro katolické 120 milionů. Poněvadž 
však kromě toho dostává evangelická 
církev 72 mil. RM ročního státního 
příplatku a katolická Církev též při
měřeně nižší, činil by celkový daňový 
příjem na církevní účely v Říši asi 
400 mil. RM, t. j. 0.44 proč, všeho da
ňového příjmu.

Návrat švábských Němců z Bess- 
arabie do Říše (před 8. IX. 1940 a při
vedl zpět asi 90.000 lidí) oživil vzpo
mínku na dobu jejich odchodu z vlas
ti v letech 1812—1842. Volali je ruští 
carové k pozvednutí domácího rolnic
tví, z Poznaňská, Mecklenburska a 
W ůrttemberska. Vystěhovalectví pů
vodně katolických bavorských Švábů 
bylo vyvoláno pohnutkami nábožen
skými. Farář Ignác Lindl z Grundrem- 
mingen myslil, že splní vůli Boží, když 
se svými probudilci půjde z vlasti 
hledat novou zaslíbenou zemi, kde by 
se mohli oddati v klidu zbožnému ži
votu. R. 1819 se odebral na carský 
dvůr do Petrohradu s doporučením a 
s 500 ruských dukátů a už za rok po
volal ho car do Oděssy jako probošta 
německých katolíků usazených v již
ním Rusku. Odtud vyzval své švábské 
stoupence, aby přijeli za ním. Asi 400 
jich dostalo od bavorské vlády povo
lení k vystěhování, prodali svůj maje
tek a na 50 vozích přijelo 60 rodin 
do bessarabského údolí (120 km zá
padně od Oděssy). Přiděleno jim bylo 
území na řece Seretu dlouhé 4 hodiny 
cesty. Těžké počátky přemáhali dů
věrou v Boha, jehož vůli přišli splnit. 
Zařídili po vzoru prvních křesťanů 
jednotnou pospolitost majetku i prá
ce. Kázání faráře Lindla zvěstovala 
jim blízký konec světa a lákala velké 
zástupy poutníků z celé Bessarabie. 
Postavili si školu (Werner-Schule po
dle mecenáše Wernera, bohatého ob
chodníka) a kostel (nákladem 40.000 
rublů), zakládali nové osady a stali se 
vzorem všem ostatním 21 vystěhova- 
leckým osadám německým. Po odcho
du faráře Lindla do Německa (f 1852) 
přestoupila celá kolonie k evangelic
ké církvi, ale v lidové její liturgii za
chovaly se leckteré stopy katolické. 
Také pospolitost majetková se rozvá- 
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žala v soukromý majetek jednotli
vých kolonistů. *

Pravoslavný metropolita Dionisij ve 
Varšavě určil pravoslavnou katedrálu 
pro bohoslužby s ukrajinskou výslov
ností. Kázání v této katedrále budou 
též jen ukrajinská. Bohoslužby s dří
vější tradiční církevně-slovanskou ře
čí budou se konati v tak zvaném „peš- 
černém (jeskynním) chrámu“ při ka
tedrále.

Noví biskupové v Haliči. V každé 
řeckokatolické diecési haličské byli 
vysvěceni noví dva biskupové, takže 
každý eparcha má dva sufragány. Tak 
ve Lvově jsou to dr. Slipyj a O. Sam- 
paru, v Přemyšlu O. Vasyl Grynyk a 
dr. Kuzmyč, rektor semináře, oba dva 
jsou kanovníky přemyšlské kapituly. 
V Stanislavově byl vysvěcen na bisku
pa Semen Lukač, prof. a spirituál se
mináře, a O. Dobrjanskyj, kaplan u 
katedrály. Kromě toho žije ve Lvově 
bývalý kanadský řeckokatolický bis
kup O. Budka a O. Čarneckyj, apoštol
ský visitátor z řádu CSsR. - U stařič
kého biskupa stanislavovského Cho- 
myšyna je též jeho sufragán P. Ljaty- 
ševskyj. V Přemyšlu jsou u ordináře 
biskupa Kocylovského dva noví mladí 
biskupové. Duchovního semináře nemá 
t. č. žádná z haličských diecési. Vši
chni řeckokatoličtí biskupové jsou ve 
svých působištích.

ŠPANĚLSKO

Mariánský kongres, konaný od 8. 
do 12. října t. r. v rámci jubilejního 
roku na oslavu Madony del Pilař za 
předsednictví arcibiskupa saragosské- 
ho, zdůraznil význam mariánského 
kultu pro náboženský a kulturní ži
vot Španělska. V pěti pracovních od
borech osvětleny různé jeho stránky: 
v sekci dogmatické jednáno o pro
střednictví P. Marie, v sekci asketic
ké o úctě mariánské podle bl. Grig- 
nona de Montfort; liturgická sekce 
se zabývala mariánskou liturgií, jak 
se slaví během církevního roku a sek
ce umělecká a historická sledovaly 
vliv mariánské úcty na umění a ná
rodní básnictví.

V Madridě byly mariánské oslavy 
spojeny s generálním sv. přijímáním 
za oběti padlé v občanské válce. V 
hlavním kostele madridském sv. Fran
tiška sloužil za ně též biskup z Madri

du — Alcala zádušni mši sv., při níž 
byli přítomni také diplomatičtí zá
stupcové jihoamerických latinských 
republik. Nové Španělsko navazuje s 
nimi náboženské a kulturní styky.

V Montanbanu zemřel 4. listopadu 
bývalý předseda španělské republiky 
Azaňa. Narodil se r. 1882 v Alcalá de 
Henares a předsedou republiky byl 
jmenován r. 1936. Bere s sebou do 
hrobu smutnou slávu zuřivého pro
následovatele Církve a španělských 
katolíků.

ŠVÝCARY

Spolková rada švýcarská vydala u 
příležitosti společného dne modlitby 
provolání, které začíná slovy Písma: 
,,Nebude-li Hospodin ostříhati města, 
nadarmo bdí jeho strážcové.“ Listy 
připomínají k tomu, že je třeba, aby 
švýcarský lid zpytoval své svědomí. 
Jako přednosti jeho chválí především 
charitativní činnost, svěcení dne Pá
ně a křesťanskou výchovu, ale upo
zorňují zároveň na dvojí velké nebez
pečí: na rostoucí počet manželských 
rozluk a na dobrovolnou bezdětnost 
manželství. Tu je nutno probouzet a 
vytvářet veřejné svědomí, národa a 
potírat náboženskými důvody tak 
zhoubná zla.

Ženevský biskup Msgre Besson 
vystoupil ostře proti záplavě nemrav
né literatury ve Švýcařích. Pod rouš
kou vědeckého poučování šíří se kni
hy a spisy o manželství a o hygieně, 
opatřené nemravnými obrázky a svá
dějí k rafinovanému požitkářství. A 
časopisy, které se dosud vyhýbaly ta
kovému nestydatému psaní, přinášejí 
zakuklené inseráty, doporučující onu 
jedovatinu.

AMERIKA
Biskup Msgre John Knoll z Fort 

Wayne, ve státě Indiana, USA., uve
řejnil ve svém diecésnim listě „otevře
ný list ke všem úřadům“, v němž po
ukazuje na smutnou skutečnost, jak 
během posledních 25 let hrozně upadly 
rodina, manželství a veřejná mravnost 
v USA. Jako příčinu toho označil onu 
proticírkevní, protiamerickou, čistě ob
chodní skupinu, která skrývá pod ští
tem svobody, vlastenectví či veřejné
ho blaha své pravé cíle.

Nejstarší katolickou obcí na půdě 
nynějších severoamerických Spojených
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států je St. Augustina na Floridě. By
la založena španělskými misionáři před 
375 lety.

V katolickém tisku severoameric
kém (na př. v „Commonweal“ Rev. 
Ellard) se ozývají vážné hlasy, aby 
byla ve velkoměstech zavedena večer
ní mše sv. Mluví pro ni poměry velko
městské duchovní správy a zkušenost, 
že se tam právě večerní pobožnost tě
ší nejlepší návštěvě. Se stanoviska cír
kevního nejde o nějakou zvláštní no
votu, spíše by šlo o návrat k praksi 
staré církve křesťanské.

Jediný ryze katol. ústav pojišťovací

NÁRODNÍ 
POJIŠŤOVNA 
akc. spol. v Brně, Nám. svobody 21.

Smluvní ústav pro pojišťování cír
kevního a kněžského majetku.

Matiční útržkový

KALENDÁŘ
na rok 1941

všechny mile překva
pí. Kalendář je velmi 
pečlivě upraven a se
známí každého se ži
votem našich světců 
a světic.

Objednejte si včas výtisk pro 

sebe, útržkový kalendář se ne

tiskne do zásoby! Cena 12 K.

POMNÍKY
sochy, oltáře, 

mramorové 

obklady

kamenoprůmysl

POLÁŠEK-URBAN
PŘEROV • Telefon 325
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Literární činnost členů olomoucké 
skupiny společnosti sv. cyrila 
a metoděje za rok 1979
(Sestavil jednatel Skupiny podle zaslaných zpráv členů.)

Dr. FRANT. ČINEK, univ. profesor v Olomouci:
Vydal knižně: Basilika velehradská po obnově 1935—1938. Brno 
1939. Nákladem Dědictví sv. Cyrila a Metoděje a Apoštolátu 
sv. C. a M. V Hlídce (Brno): Studie Dějiny Odboru pro zakládání 
venkovských knihoven v olomouckém semináři 1870—1899 (č. 
1—12.); pokračování vychází v Hlídce roku 1940. Ve sborníku 
Škola v duchu národním a křesťanském (Přerov 1940) studie Idea 
cyrilometodějská. V Ottově naučném slovníku: Dr. Ant. Cyril 
Stojan (Život a dílo). V týdeníku Neděle (Praha): Výklad mše 
svaté (po celý rok 1939 a pokračování roku 1940). V liturg. ča
sopisu „Pax" (Praha): Hlas liturgie vánoční o úhelném článku 
Creda (čís. 11, 12). V časopisu Zprávy velehradské (jehož je 
spoluredaktorem): Různé zprávy a glosy o basilice velehradské. 
Studie: Svědectví basiliky velehradské o duch, hodnotách do
by pobělohorské (č. 3. 4., pokračování r. 1940). V časopise Acta 
Academiae Velehradensis (Annus XVI.) začíná uveřejňovat stu
dii: Orthodoxi in Bohemia et Moravia. (V českém populárním 
zpracování vyjde práce tato knižně s názvem Pravoslaví v Ce
chách a na Moravě.) V Dědictví sv. Cyrila a Metoděje (Brno) 
jako podíl na rok 1940 lidový Životopis arcib. dra A. C. Stojana. 
V Apoštoláte sv. C. a M. (1940) Nová okna v kapli Matky unie 
na Velehradě. V Našinci: Věroučně-liturgické statě k význač
ným liturg. ročním obdobím. Zpravodajství o velehrad. basilice, 
vykopávkách a velehradských poutích. Recense publikací. Del
ší pojednání o dokončení úprav kaple Matky unie (3. a 10. 12. 
1939). K jubileu mor. metropolity 1939: V Našinci: Jubilejní dí- 
kůčinění; v Rozsévači: Jubilující metropolita a Velehrad; v Li
dových novinách: Arcib. dr. L. Prečan jubiluje. Pro věstníky 
č. rozhlasu: Materialie k jubileu; stať: Velehrad vzpomíná ju
bilea svého metropolity. Přispívá články do Pozdravu ze semi
náře. 1939, 1940. Recense v Acta Academiae Velehradensis 1939. 
Drobnější kulturně-nábož. glosy hlavně z oboru Cyrilometoděj
ského v různých listech. Připravuje věroučnou studii O milosti.

Dr. KAREL CERNOCKÝ, profesor v. v., Hranice:
Vychovatelské listy (Olomouc): Přehodnocení hodnot. Dětské 
konání průměrné a vadné. Kromě toho vyplňoval referáty z Fi
losofie skoro sám. Také ve Hlídce kulturní a Profesorské měl 
odborné referáty. Napsal tamtéž také několik recensí knih. Péče 
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o mládež (Brno): Dětská konstituce a povaha. Sociální význam 
puberty. Povahopisné vyšetřování v poradnách pro volbu po
volání. Spolupráce poraden povolání s živnostníky. Psycholo
gický výzkum a intuice. Rozhlasem přednesl: Opatrnost při 
práci. Na sjezdě poraden pro volbu povolání přednášel ve Zlíně: 
Povahopisné vyšetřování v poradnách pro volbu povolání.

FRANTIŠEK GAJDUŠEK, prof. a konsistorní rada ve Vyškově: 
Napsal roku 1938 obsáhlou práci: Styky dra Ant. Stojana s Vyš
kovem vůbec a s Včelařským spolkem vyškovským zvláště 
v letech 1888—1908 - pro Památník tohoto spolku, jehož byl 
dr. Stojan členem. Práce ta však dosud nebyla uveřejněna, ježto 
zmíněný Památník nemohl vyjiti. Z dřívějších let: O stánku 
Božím ve Starém zákoně. (Ve Výroční zprávě čes. gymnasia 
ve Vyškově za škol, rok 1902/3.) O vzniku první české dívčí 
školy měšť. a Školního družstva ve Vyškově. (Vyš)o nákladem 
Společenské tiskárny v Přerově 1933.) Národní obrození Vyš
kova v letech 50—60tých minulého století a české duchoven
stvo. (Vyškovský kraj v Přerově 1934.) Styky dra Fr. Bauera 
s Vyškovem. (Vyškovský kraj v Přerově, r. XI., 1938.)

Dr. FRANTIŠEK HRACHOVSKÝ, O. Praem., Nová Říše:
Vydával Farní věstník (po 7 let). Psal do Neděle, Našince, Strá
že třebíčské a také do Rozsévače. Vážná choroba mu však vy
ráží péro z ruky.

Dr. TOMÁŠ HUDEC, univ. profesor v Olomouci:
Nové vykopávky v Ras Šamra-Ugaritu. (Poutník Jerusalemský 
1940.)

FRANTIŠEK JEMELKA, kanovník a redaktor Apoštolátu sv. Cy
rila a Metoděje v Olomouci:
Články v Apoštolátě sv. C. a M. v r. 1939: Pius XI. - apoštol míru 
a jednoty (2 čl.). Apoštolátní ubytovatel v Nebrasce. Pro Kris
tovo království (2 čl.). Křesťanský Východ a prvenství papežo
vo. Z bohovědných otázek unijních (2 čl.). Nová krise v angli
kánské církvi. Josef Siemaško - hrobař unie. Věrný velehrad
ský poutník mrtev. Jako redaktor překládal zaslané příspěvky 
ze slovinštiny (dr. Grivec), z hrvatštiny (dr. Oberški), němčiny 
(dr. Mack, Pelipenko, dr. Schmidt), z polštiny, ruštiny, latiny, 
ukrajinštiny. Psal v každém čísle přehled z náboženského živo
ta. Připravil do tisku unijni příručku Ivana Marianova, „Aby 
všichni jedno byli" a napsal do ní předmluvu. V Acta Academiae 
Velehradensis uveřejnil recense z literatury ukrajinské, ruské, 
české a zprávy unijni. Do Rozsévače (skoro do každého čísla) 
psal náboženské úvahy (celkem 42 článků). Pro radiový roz
hlas přednášku o americkém Texase a o jubileu moravské
ho metropolity. Do Našince napsal cestopisné články: O ži
votě krajanů v Texase (2). Na velikonoce do Nebrasky. Kříže 
se zahalují. O sjezdu Krista Krále v Lublani (2). Význam osob
nosti p. arcibiskupa dra Leopolda Prečana. Dále referáty unij- 
ní a drobné zprávy (13). Do Lidových listů: Pojítko CM. Do 
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časopisu Museum: Kněz a jeho boj . .. Katolički list, Záhřeb: 
O náboženských bludech dneška. Slovenec - Lublaň: O životní 
práci zemřelého dra Fr. Pechušky. O náboženském životě 
u nás. O činnosti unijní (3 čl.).

Dr. JOSEF KACHNÍK, děkan metropolitní kapituly v Olomouci. 
Dokončil Českou aretologii (nauku o ctnostech). I. část, která je 
v rukopise hotova (Ctnosti rozumové a mravní); načrtnuta je 
II. část: Ctnosti bohoslovné. Přispíval pedagogickými články 
do Vy chovatelských Listů, recensemi do Našince a do Lido
vých listů. V Národní Politice uveřejnil stať: O pobytu mistra 
Antonína Dvořáka v Olomouci.

Dr. ANTONÍN KLEVETA, suplující profesor CM. bohoslovecké 
fakulty v Olomouci.
Eschatologické představy Babyloňanů v Ada Academiae Ve- 
lehradensis XV., str. 212—228. Připravoval hesla z oboru bi
blické geografie, historie a theologie pro Biblický slovník, kte
rý je v tisku.

Msgre dr. VÁCLAV KUBÍČEK, univ. profesor v. v., Loštice: 
Katechetika (návod k duchovní správě školní mládeže katolic
ké) II. vydání. Mimo to napsal řadu většinou bezejmenných 
článečků pro katechetickou hlídku ve Vy chovatelských listech, 
článek o loštickém rodáku prof. Janu Havelkovi do Litovel- 
ského kraje a Osnovu pro náboženské vyučování katol. pro 
IV. třídu měšťanských škol.

Dr. BARTOL KUTAL, v. ř. prof. CM. bohoslov, fakulty v Olomouci: 
Poutník jerusalemský, roč. XXVII., Brno, a) K hoře Nebo, na 
níž zemřel Mojžíš, velký vůdce národa izraelského, čís. 1—2, b) 
Z Jerusalema ku mnišské klášterní pevnůstce Már Sabě, čís. 5. 
Našinec, roč. 75., Olomouc: a) Přistup duše v zkroušenosti, č. 82; 
b) Ducha vane, kudy Chce, čís. 122; c) Pojďme až do Betlema, 
čís. 294. Kromě toho některé kratší zprávy a črty v deníku 
Našinec.

Dr. JOSEF MATOCHA, univ. profesor v Olomouci:
Compendium Philosophiae christianae. Critica. Pro manuscrip- 
to Olomucii 1938/39. Redigoval časopis: Acta Academiae Vele- 
hradensis, Annus XV. Napsal články a posudky: Praeses mo
derátor Conventuum Velehradensium. AAV. str. 85., Hausherr 
Irénée, S. J., Jean le Solitaire, Dialogue sur Táme et les passi- 
ons des hommes. AAV. roč. XV. - Alois Musil, Křesťanské cír
kve nynějšího Orientu. Tamtéž. Prof. dr. A. Michel, Amalfi 
und Jerusalem im griechischen Kirchenstreit. Tamtéž. Dr. A. 
Neumann, OSA, K dějinám husitství na Moravě. Tamtéž. Anna- 
lecta Bollandiana. Tamtéž.

Dr. MARTIN MIKULKA, profesor v. v., Uh. Hradiště:
Článek ve Sborníku velehradském (vydávaném Archeologic
kým spolkem Starý Velehrad): Po stopách starého Velehradu.

Dr. AUGUSTIN NEUMANN, univ. profesor v Olomouci: 
Příspěvky k dějinám hudby a zpěvu v olomoucké katedrále 
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(1614—1780). Paběrky z kapitolního archivu v Olomouci. (Obo
je v Hlídce 1939, též v separátech.) Z korespondence gen. vi
káře olomouckého, přel. Ondř. Dirre. (Věstník Jednoty ducho
venstva 1939, též separát.) Předhusitské kláštery a veřejné 
blaho. (Pax 1939, též separát.) Příspěvky k mladšímu církev, 
archivnictví a knihovnictví v Čechách a na Moravě (1500 až 
1839). (Vydáno cyklostylem.) K dějinám husitství na Moravě. 
(Vydal Velehrad, Olomouc 1939.)

JOSEF ŘEZNÍČEK, chefredaktor Našince:
Věnoval se v uplynulém roce převážně redigování listu, do 
kterého napsal pod svým jménem a různými pseudonymy 54 
úvodníků a řadu článků kulturně-politického, sociálního a ná
boženského obsahu. Pokud byly dostupné zahraniční prameny, 
do 1. září 1939, přinášel jednou až dvakráte týdně přehledy 
z náboženského i literárního života slovanských katolíků. Kro
mě do Našince napsal řadu drobných příspěvků do revue Na 
hlubinu a do Výhledů, m. j. studii o podpoře rodin v Němec
ku. V Apoštolátě sv. Cyrila a Metoděje měl dva články o pas
toraci v diaspoře u katolíků v jižním a středním Srbsku (Sko- 
plje a Kraljevo).

Dr. FRANT. TOMÁŠEK, adj. CM. bohoslov, fakulty v Olomouci: 
V časopise Vychovatelské listy, Olomouc, články: Metoda ná
boženského vyučování F. H. Drinkwatera v Anglii. Problém 
činné školy. Kromě toho rediguje v tomto časopise Kateche
tickou hlídku, kterou většinou také sám vyplňuje. Ve sborníku 
Škola národní a věřící, Přerov, články: Učitel učitelů učí. Vy
učování náboženství. V Kalendáři katol. duchovenstva na rok 
1940, Praha, článek: Pojem a účel exercicií pro děti. V časo
pise Hlídka, Brno, článek: Radost ve výchově. V časopise Vý
hledy, Olomouc, články: Kterak plněji získati Kristu dnešní 
mládež v náboženském vyučování. Nový typ náboženských 
učebnic. V časopise Rozsévač, Olomouc, článek: Povinné ná
boženské vyučování do všech tříd středních škol.

ANTONÍN ŠURÁNEK, spirituál, seminář, Olomouc:
Uveřejňoval pedagogické drobnosti v seminárním věstníku 
(jehož je redaktorem) Pozdrav ze semináře s přílohou Naši 
novokněží (Čtvrtletník). Přispívá obrázky ze života (Kukátko) 
do Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje. (Od února pravidelně do 
každého čísla.) Chce tak čtenáře upozorniti na význam Kos- 
mákových knih. Pro Kalendář katolického duchovenstva pro 
rok 1940 napsal úvahu: Naše kněžské aktuality. Přispívá občas 
drobnými zprávami nebo úvahami do denního tisku (Našinec). 
Úvahy jsou směru cyrilometodějsko-velehradského. Spolupra
cuje na vydání českého překladu Římského breviáře. Připra
vuje obsáhlejší pojednání na téma: Celibát - v duchu Církve 
chápaný a naplňovaný - projevem otcov. lásky Boží k lidstvu.

Dr. BEDŘICH VAŠEK, profesor CM. bohoslov, fakulty, Olomouc: 
Knižně vydal: Dnes a zítra. Úkoly české katolické inteligence.
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V Olomouci 1939. Katolická akce. III. vydání v Olomouci 1939. 
Rukojeť křesťanské sociologie, v Olomouci 1939, III. vydání. 
Cesty k sociální spravedlnosti. III. vydání, v Praze 1939. Pře
klad apoštol, listu Pia XI. k biskupům ostrovů Filipínských 
z 18. ledna 1939, Olomouc. Slovensky vyšel Sociálny katechiz- 
mus, Trnava 1939. Uveřejňoval články v několika časopisech, 
ve sborníku Škola národní a křesťanská, v Ottově slovníku 
naučném atd. Chystá práci Křesťanství a charita (s hlediska 
historického).

FRANT. VEČEŘA-STŘÍŽOVSKÝ, dómský vikář v Olomouci: 
Dokončil duchovní hru, dramatickou legendu: Svatá Marina, 
a přispěl do některých našich časopisů (Archa, Našinec, Pán 
přichází), na př. v Našinci článek: Slovo k novému kancionálu. 
Je spoluredaktorem Rodiny a školy.

STANISLAV VRBÍK (Jindřich Maria Slavík), dómský varhaník 
v Olomouci:
Práce literární: Zvony svatokopecké (průvodní slovo pro Ra- 
diojournal, Brno, otištěno v Našinci r. 76, č. 28). Vánoční zvo
ny (apotheosa vlasti a jejích svátých patronů, otištěno v Arše, 
roč. XXVIII., str. 8). Glosy o knihách české literatury původní 
i překladové (asi 100 referátů, otištěno v Arše, roč. XXVII. a 
XXVIII.). Spolurediguje Archu s Fr. Dohnalem, Em. Masákem 
a Old. Svozilem. Práce komposiční: Missa „Lux et origo" (čer
ven 1939). Jazz-Suite (září 1939). Etuda pro Es Alt-saxofon 
(září 1939).

doklady
C i r k e v n ě - s l o v a n s k ý   j a z y k   b o h o s l u ž e b n ý  pronikl 

až k severnímu moři Beringovu mezi Amerikou a Asií. Na ostrově sv. 
Petra a Pavla, jednom z Aleutských ostrovů u poloostrova Aljašky, 
žije asi 250 pravoslavných Aleutů, jejichž duchovní správu vede misio
nář O. Makarij, bývalý důstojník 39. ruského sibiřského pluku. Starší 
pokolení Aleutů mluví ještě ruský, mládež však podléhá už amerika- 
nisaci a mluví většinou anglicky. Bohoslužba se koná v jazyku staro
slověnském i áleutském. Dva domorodí Aleuté zastávají v chrámě sv. 
Petra a Pavla úřad lektora a ředitele pěveckého sboru.

N ě k o l i k   c i t á t ů  ze Spisarova „Úvodu do věrouky v duchu 
církve českomoravské“ (Edice Blahoslav, Praha, str. 248.) . .. „před
mětem věrouky církve českomoravské jako vědy je tedy vědecké 
zkoumání náboženské zkušenosti v duchu Ježíšově“.. . — „duch Boží, 
jak se jeví v Ježíši Kristu, neváže theologa ani tolik, kolik váže a 
poutá určitý filosof jiného myslitele.“ (Str. 84.) — „Předmětem theo
logie není Bůh, nýbrž náboženská zkušenost, kterou theologie zpraco
vává logicky, pojmově, vědecky.“ — Duch Ježíšův, v němž chce vě- 
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dečky zkoumat náboženskou zkušenost bývalá církev československá, 
je „smysl jeho působení a jeho díla, tak jako duch Boží jest boží půso
bení v lidstvu a Kristu“ (160).. . Taková věrouka je ovšem „nejblíže 
kritické a náboženskodějinné theologii protestantské“ (92), její závaz
nost je relativní, subjektivní. (93) — Jakmile mizí opravdová víra 
v Boha a v božství Kristovo, přestává být Bůh také předmětem boho
sloví (theologie), a zbývá jen mlhavé zachycování jakési „nábožen
ské“ zkušenosti lidské; nadpřirozená, křesťanská víra se svou napros
tou závazností se nahrazuje libovolným názorem náboženským, který 
ještě užívá názvosloví křesťanské víry, ale bez jeho hlubokého vnitř
ního obsahu! V tom je však zpečetěn osud takového „náboženství“ 
vědeckého a kritického, jako oné psychologie, která hledá duši v mrt
vém těle!

Náboženskou statistiku světa uvádí známý P. Krose 
v poslední „Církevní příručce“ (Kirchliches Handbuch 1939) takto: 
Z celkového počtu lidstva 2.122,688.000 obyvatel země jsou: 398 mil. 
277.000 katolíci (t. j. 18.8 proč.), 201,868.000 protestanté (9.5 proč.), 
161,305.000 pravoslavní (7.6 proč.), 9,348.000 jiní křesťané (0.5 
proč.), tedy celkem je na světě vyznavačů křesťanství 770,798.000 
(36.4 proč.). Příslušníci jiných náboženství jsou početně rozvrstveni 
takto: Židé 16,891.000 (0.8 proc.j, mohamedáni 296,177.000 (14 proč.), 
dále náboženství hindů (indická) mají 252,462.000 vyznavačů (11.9 
proč.), budhisté 180,990.000 (8.6 proč.), šintoisté (v Japonsku) 18 
mil. 800.000 (0.9 proč.), příslušníci východoasijských náboženství 
393,000.000 (18.5 proč.), jiných pohanů je 115,828.000 (5.4 proč.). 
Lidí bez vyznání a bez náboženského určení 77,742.000 (3.6 proč.). — 
Katolická Církev se svými 400 miliony vyznavači představuje ovšem 
jediný nábožensky dokonale zorganisovaný celek, jednotný ve své ví
ře i vnější správě, zatím co ostatní 
léčným jménem kryjí často značné
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Vytiskly Lidové závody tiskařské a nakladatelské, společnost s ruč. obmez. v Olomouci.



různých myslitelů i z poslední doby a 
pomáhá zdravému úsudku najít bez
pečnou cestu pravdy přirozené i prav
dy křesťanské. Jako stojí napsáni ta
kové knihy mnoho pilného a namáha
vého studia, tak i užitek z ní bude mí
ti každý, kdo se zahloubá v radostnou 
průkaznost jejích stránek. —a.

P. Konrád M. Kubeš, Sbírka homile- 
tických příkladů, I. díl. str. 344, cena 
40 K, nakl. Velehrad, Olomouc 1940. 
čím je pěkný obrázek tištěnému slovu, 
tím je dobrý příklad slovu mluvené
mu. Pro křesťanské hlásání věčných 
pravd dal sám Spasitel nejkrásnější 
příklad, když mluvil v podobenstvích. 
Sbírka příkladů jesuity P. Kubeše 
vznikla z vlastni homiletické potřeby, 
a proto i jeho kniha bude dobrou pří
ručkou kazatelům, zvláště tehdy, když 
se budou řídit jeho pokyny a - příka 
zem vlastní individuality, t. j. vnitř
ním prožitím pravdy, kterou chtějí sou- 
rodně ilustrovat. Pěkný obrázek chce 
mít také vhodný rámeček! Tovární vý
roba byla by i v kazatelství úpadkem!

V homiletické edici „Rozsévači“ vy
dalo nakl. Velehrad: Dr. Jos. Hlouch, 
Matka Boží v řádu spásy a života. 
Myšlenky k obnově v duchu P. Marie. 
Soubor těchto šesti mariánských ká
zání s úvodním proslovem vyžádalo si 
letošní zasvěcení moravských diecési 
P. Marie, Prostřednici všech milostí. 
Pohotový profesor homiletiky na olo
moucké cm. fakultě bohoslovecké a 
z-kušený praktický kazatel dr. Josef 
Hlouch, vyšel touto knížkou vstříc 
přáním našich kněži, aby dobře du
chovně připravili své věřící na slav
nost Zasvěcení. Odtud i volba témat 
kázání, nadšených a věcných, praco
vaných s láskou k P. Marii i s pocho
pením duchovních potřeb doby. Kéž 
přivedou co nejvíce českých katolíků 
skrze Marii k Ježíši.

*
Písně ponocného, vlastním nákladem 

vydal Antonín Sorm, Praha XIX. Dej
vice 751. ul. Nad Šárkou 38. Malý, ale 

pěkný doklad křesťanského ducha na 
šeho národa v minulosti - k poučení 
přítomnosti.

Dr. Josef Luska., De argumentis Eu- 
genii Akvilonov contra conceptum 
Ecclesiae prout ea est societas. Olo
mouc, nákladem Velehradské akade
mie, str. 120. Mladý unijní pracovník, 
absolvent římského Východního ústa
vu, podává tu výsledek svého odbor
ného studia o důležité otázce pojmu 
Církve. Sleduje názory ruského pravo
slavného theologa Akvilonova (zemi. 
1911), který hlavně ve svém spise 
„Cerkov“ (církev) se snaží dokázat, že 
církev není společností, jak ji pojímá 
katolická nauka. Akvilonov se přidr
žuje názorů laického bohoslovce rus
kého Chomjakovova a přejímá namno
ze mínění protestantů i oproti původ
nímu učení své vlastní pravoslavné 
církve. Jasný pojem katolického uče
ní o Církvi, jak jej staví dr. Luska 
proti vývodům Akvilonovovým, je 
dobrým příspěvkem k řešení sporných 
otázek unijních už proto, že ukazuje k 
původnímu učení pravoslavné církve 
porušenému cizími vlivy. Vzdělanému 
katolíkovi dává Lusková apologie 
hlubší vzhled do stěžejního pojmu 
Církve.

Nákladem Ondřeje Junka v Týně n. 
Vltavou vychází pozoruhodné dílo 
Ant. Šorma, Náhrobní nápisy. Je to o- 
voce mravenčí píle, s jakou po tři de
sítiletí sbíral autor přes 5000 náhrob
ních nápisů v Cechách a na Moravě. 
Výbor z mnoha tisíců nápisů je roz
tříděn podle hesel na 10 skupin a o- 
patřen též cennými poznámkami his 
torickými a literárními. Cena knihy 
35 K, vázané 47 K. Objednávky přijí
má nakladatel a každé knihkupectví.

Český ráj, věstník katolických osad 
„Českého ráje“, roč. VIIL, red. prof. 
J. Beneš. Číslo 10., vydané k slavnosti 
posvěcení opraveného děkan, kostela 
sv. Jakuba st. v Jičíně je vlastně pěk
ným sborníkem, zabírajícím široký 
obor zájmů nábožensko-kulturních.



Jetřich Lipanský: Josefina Chotko- 
vá, žena statečného ducha a křestan- 
ského srdce. „Vítězové“, Olomouc, 
roč. VIL č. 9, cena K 3.50. Autor nám 
zde ukazuje překrásný obraz hraběn
ky Chotkové, která rozdala celý svůj 
majetek chudým, založila ústav pro si
rotky a věnovala svůj zámek kon?re- 
gaci Nejsvětější Svátosti. Jeiím život
ním programem bylo: Sloužit Bohu a 
pomáhat bližním. Bohu sloužila, kdvž 
omývala hnílobnnn ránu ženv Dostiže
né rakovinou, kdvž stařeně zamořené 
hmvzem nrala košile v notoce. kdvž 
drhla podlahu kanle. v níž dědoušci ze 
zvvku plivali na zem. kdvž ošetřovala, 
sirotkv a voiínv. raněné ve válce. V 
bližních viděla Krista, jehož milovala 
nade všecko a všecko v Něm. Zemřela 
r. 1924 v pověsti svatosti. - Vřele do
poručujeme.

Dominik Thalhammer T. J.: .,0 li
dech na druhém břehu". Stran 110. 
Vydal Bohuslav Rupp, nakladatelství 
u sv. Jindřicha, Praha II.. Jindřišská 
23. Brož. K 16. Vydáno 600 výtisků. 
Úkolem knížky je podati mravně-věro- 
učný výklad o smyslu řeholního stavu. 
Dílko zachycuje vnitřní strukturu lidí, 
kteří svým myšlením a konáním stojí 
již mimo tuto zemi, takřka u břehů 
věčnosti, kteří třemi sliby zaujali zce
la odlišné stanovisko ke trojí skuteč
nosti, k věcem, k lidem a k sobě Sa
mému. Oni právě domyslili „smutek z 
věcí“, uposlechli hlasu země a hvězd, 
vybízejících, aby bylo hledáno výše, 
pronikli až do tajemství Kristova utr
pení a vzkříšení a dali se tímto tajem
stvím úplně prolnouti. Knížka je na
psána tak, že odezírá od zvláštností 
jednotlivých řádů a hledí vyzvednout! 
jen společné rysy. Je určena pro kně
ze a řeholníky, ale i vzdělanému laiku 
podá právě vypracováním nábožen
ských a spásonosných zvláštností ře
holního stavu první hlubší porozumě

ní jeho vlastního povolání a místa ▼ 
plánu vykoupení. Thalhammerovo dí
lo je jednou z nejhlubších studií, kte
ré kdy byly o řeholním stavu napsány.

Znáte dojemnou pobožnost „Hledáni 
noclehu P. Marie?“ V Čes. Budějovi
cích a v již. Čechách se už na mno
hých místech koná. Je to stará advent
ní mariánská pobožnost před vánoce
mi, důstojná přínrava na příchod a 
zrození betlémského Dítka. Pobožnost 
se koná po 9 dní a zúčastni se jí 9 
osob. Jest schválena nejd. konsistoří 
českobudějovickou. Dílko vydala Au?, 
Wernerová, obchod devotionaliemi, 
české Budějovice, Schmerlincova 18. 
Kus 1 K. s portem K 1.80, 9 kusů s 
portem 10 K. Račte obnos poslati pře
dem ve známkách. - Táž vvdala mešní, 
píseň ke cti bl. Anežky České z pera 
známé spisovatelkv dr. M. Sadovské. 
(Zpívá se na náněv písně „Pozdvihni 
se duše z prachu“.) Kus 15 hal., s por
tem 55 hal.. 10 kusů 1.50, s portem 
K 1.90, 100 kusů 13 K i s portem.

Frýdecké novinky ve sbírce „Živo
tem“: Č. 352 „Pověry“ dobírá si pově- 
rečnost v jejích běžných formách 
(hlavně různá věštěni), varuje před 
zhoubnými následky této časové cho- 
robv a poukazuje na svátosti a svá- 
tostinv jako na zdroje ochranv Boži 
a požehnání Božího. - C. 353 „Po ces
tách milosti Boží“ sleduje nevyzpyta
telnou a dobrotivou Prozřetelnost Bo
ží, jež neirůznějšími a přepodivnými 
cestami přivádí zbloudilé k pravému 
štěstí a nápravě života. Čerpáno z bo
hatých vzpomínek amerického misio
náře. - Č. 354 „Kristus-Dělník“ v no
vém světle staví Vykupitele před oči 
pracujících jako jednoho z nich, jejich 
vzor, zdroj jejich síly. Připomíná sna
hy Církve a její zásluhy o zlepšení so
ciálních podmínek dělnictva. - Cena 
každé brožurky 70 hal. Objednati lze 
v Exercičnim domě ve Frýdku.

BASILIKA VELEHRADSKÁ
od dr. Fr. Cinka

jest nejlepším dárkem k vánocům! Doporučuje Apoštolát.

Tiskem 1 idových závodů tiskařských a nakladatelských, spol. s ruč. ohm. v Olomouci. 
Používání známek novinových pro „Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje“ povoleno 
ředitelstvím poštovním v Brně číslo J1.483-VI. v roce 1921. Podací úřad Olomouc I.


